



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.772.

Madrid.—Sábado 26 de Diciembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA BATALLA EN POLONIA Y GALITZIA

Los aliados progresan desde Reims á Verdun

Han tomado la primera línea de trincheras alemanas

LOS HUNGAROS

El conde Tisza es hoy el más popular de los políticos de Hungría. Hace algunos meses era el más odiado. Los diputados de la oposición arrojaron contra él, en sesiones memorables, tintores y carpetas. Ha debido batirse con algunos de sus adversarios. Han intentado lincharle en las calles. Ha escapado milagrosamente á varias tentativas de asesinato. En la Presidencia de la Cámara de Hungría y luego en la del Consejo de ministros, se ha mostrado violento é intratable. Recuérdese su empleo de los soldados, en pleno homicidio, cuando los independentistas de Justh y Kossuth obstruían la aprobación de los proyectos del conde Khuen-Hedervary, el hombre de Viena.

Después de la caída de éste y de la del barón Luckas, Tisza fué encargado por Francisco José de la formación del nuevo Gobierno húngaro. Y Tisza, enemigo mortal de los serbios, ha sido quizá el principal culpable de que estalle la guerra europea.

Se puso de acuerdo con el partido militarista vienés, furioso por el trágico fin de su jefe, el Arzobispo Francisco Fernando. Y sus consejos, tanto como la presión de los miembros más influyentes de dicho partido, impulsaron al Emperador y Rey á lanzarse á la tremenda aventura de la invasión de Serbia, aventura que ha determinado la lucha gigantesca de que es teatro el mundo.

Tisza probó que conocía á sus compatriotas. En Hungría, Serbia y Rusia son aborrecidos. Los magyáres recuerdan siempre que si Austria dominó el movimiento revolucionario del 48, fué, más que nada, por la cooperación liberticida de los ejércitos rusos. Además, toda la Prensa húngara, aun la más independiente, ha hecho furibundas campañas contra el ideal de los eslavos del Sur, contra la creación de una gran Serbia, dueña de puertos adriáticos, señora de la Bosnia y de la Herzegovina, núcleo de una nacionalidad poderosa, de gran fuerza de irradiación, capaz de resistencias energéticas y de agresiones rápidas y temibles.

Los húngaros sueñan con una patria independiente y agrandada. Este agrandamiento sólo puede ser hecho por el Sur y por las comarcas orientales. Al Norte, la barrera carpática y la Galitzia polaca impiden toda ampliación de territorio. Al Oeste, los países de habla alemana, muy penetrados en sus regiones meridionales de italianismo, no podrían ser anexados fácilmente, en caso de una desmembración del Imperio de los Hapsburgos. Únicamente en Croacia-Eslavonia, con su puerto de Fiume, y en Dalmacia, Bosnia, Herzegovina, Montenegro y Serbia, Hungría puede, el día de mañana, extenderse hasta constituir una gran nación.

Los magyáres, que pese á su inferioridad numérica con relación á los húngaros de raza teutona y de raza rumana, siguen considerándose como el elemento directivo de su patria, quieren que, cuando desaparezca el presente dualismo, Hungría tenga, no los 20 millones escasos de habitantes que hoy tiene, contando la Croacia-Eslavonia, sino diez ó doce más, entre serbios, montenegrinos, herzegovinos, bosnios, macedonios y dalmatas.

Por eso esta guerra contra la nación de asesinos—como llamaban á Serbia los diarios de Budapest—era más popular en Hungría que en Austria. Y Tisza, al prepararla y decidirla, captó las simpatías de la opinión. Fué, en cierto modo, el representante man, que dicen los ingleses, de las aspiraciones y anhelos de la burguesía húngaro-serbia y del Patriado magyár, valiente y belicoso.

Peró la lucha no ha sido lo favorable que se esperaba. En Galitzia y Serbia, los mejores regimientos húngaros fueron destruidos. Las más ilustres familias de Hungría vieron de luto y llozan la pérdida de brillantísimos oficiales, ornato en días felices de los salones de Budapest. La caballería cosaca ha devastado los distritos de la frontera. Hoy mismo, los rusos siguen en la salida del desfiladero de Jablonitz, en torno de Munkacs, á orillas del Laboreza, cerca del Theis, el río nacional, fecundador de la llanura donde maduran, en vides opulentas, los racimos padres del Tokay.

Tisza fué á Czestochowa y conferenció con el Kaiser. Dijo que Hungría no debía ser sacrificada á los planes estratégicos de los Estados Mayores. Quiso que sus soldados estuviesen peleando en Polonia y Galitzia occidental y derramando su sangre para librar á Alemania de invasiones, mientras los moscovitas, pasando los Carpatos, amenazaban las provincias del Norte húngaro y los rumanos se organizaban para la temida irrupción en Transilvania y los serbios insistían en sus amagos por el Save y el Drina.

¿Qué contestó el Kaiser? Se ignora. Mas Tisza volvió á Budapest muy poco satisfecho. Luego, se ha registrado el desastre de Serbia, debido en gran parte á órdenes llegadas de Alemania. Potiorek, general húngaro, había penetrado en la pequeña é indomable nación á la cabeza de 200.000 soldados, refor-

zados con dos divisiones bávaras. Y cuando había conseguido franquear el Kolubara y apoderarse de Belgrado, le exigieron enviase á los Carpatos la mitad de sus Cuerpos de ejército. Obedeció, y aunque debilitado, siguió avanzando. Y los serbios, que habían recibido municiones de Rusia y de Francia, aprovecharon la ocasión para destruirle. Hungría ha perdido en dos semanas de batallas y huidas más de 100.000 de sus hijos...

Y Tisza, aterrado ante su inmensa responsabilidad, ha hecho en la Dieta húngara una declaración que ha causado en Viena estupefacción indescriptible. Respondiendo á una pregunta acerca del peligro de una invasión rusa, ha manifestado que la importancia de este riesgo «no ha sido comprendida por el Estado Mayor austroalemán. En su consecuencia, la cuestión se ha trocado en puramente húngara, y la Hungría independiente encontrará el medio de concentrar, para proteger sus hogares contra irrupción enemiga, á aquellos de sus hijos que combaten en el Extranjero.» Terminó insistiendo acerca del carácter dualista de la Monarquía y declarando que Hungría es un Estado independiente, si bien unido á Austria, y capaz, cuando es necesario, de una acción separada y libre.

La Cámara entera hizo al conde una ovación frenética. Los mismos diputados que le agredieron durante las últimas borrascas parlamentarias, le aplaudían y se disputaban el honor de estrechar su mano. Naturalmente, en Viena, el discurso de Tisza es comentado con acritud. Francisco José ha recibido en audiencia á su Presidente del Consejo húngaro y le ha expresado su disgusto. Tisza ofreció su dimisión, que no fué aceptada, y volvió á Budapest amargado y sombrío.

Resulta, pues, que el movimiento en pro de la independencia tiene en Hungría marchamo oficial. Lo dirige el Presidente del Consejo de ministros, dualista acérrimo mientras no fueran críticas sus circunstancias.

¿Qué sucederá? Reflexionarán en Berlín y Viena y destinarán tropas suficientes á la defensa de Hungría contra rusos, serbios y rumanos? Pero esta concentración, del Tatra á Semlin, á lo largo de la dilatada frontera que, formando un semicírculo, corre paralela á los Carpatos, á los Alpes de Transilvania y al Danubio medio, inmovilizaría varios cientos de miles de hombres, cuya intervención puede ser decisiva en Galitzia y Polonia.

Si los moscovitas evacúan los territorios que han conquistado á los austriacos, los rumanos apazarán su ataque á Transilvania y los serbios limitarán sus agresiones á una serie de ofensivas parciales por Bosnia, sobre Serajevo. Entonces, conjurado provisionalmente el riesgo, los húngaros se tranquilizarán y no pedirán que sus tropas nacionales sean retiradas de Polonia y de las Silesias. Pero si Hindsenburg y sus lugartenientes fracasan, ó á lo menos no consiguen ventajas de consideración, es probable que los húngaros, cada día más partidarios de la separación completa, realicen actos de transcendencia incalculable.

Los aliados se hacen dueños de una primera línea enemiga

Comunicado oficial.

BURDEOS, 25. Comunicado de las tres de la tarde: «En Bélgica sólo hubo combates intermitentes de artillería. Desde el Lys al Oise hemos llegado el 23 por la noche á la bifurcación de los caminos que van de Loos á Rutoire y de Loos á Vermelles, al Nordeste de Albert.

Nos hemos apoderado de la parte Sudoeste del pueblo de Baiselle, de su iglesia y de una trinchera avanzada al Sur de dicho pueblo.

Al Norte de Roye, en Lihú, cerca de Lihons, hemos igualmente realizado algunos progresos por medio de ataques llevados á efecto con tal ímpetu, que por todas partes hemos conservado el terreno conquistado.

Al Sur del Oise nuestra artillería ha desarmado las organizaciones defensivas que tenía el enemigo en la región de Vailly y sobre la meseta de Nouvron.

Sobre el Aisne y en Champagne hubo violentos combates de artillería, y varios ataques alemanes han sido rechazados.

Al Norte de Sampigneul, cerca de Berry-au-Bac, un ligero avance nuestro ha sido seguido de un violento contraataque enemigo, que ha fracasado totalmente.

En la región de Perthes y Mesnil-les-Hurlus, nuestro avance de los días anteriores ha continuado, y nos hemos consolidado.

Al Norte de Mesnil nos hemos apoderado de un bosque fuertemente organizado por el enemigo, al Este de las trincheras conquistadas por nosotros el día 23.

Al Noroeste de Mesnil y al Este de Perthes hemos expulsado al enemigo de los restos de trincheras que ocupaba todavía de la línea que habíamos tomado anteriormente.

Somos, pues, dueños ahora de toda su primera línea de defensa.

En el Argona, en el bosque de la Gruerie,

en Bagatelle, Fontainemadame y en Saint-Hubert hemos rechazado cinco ataques y conservado nuestro frente.

Entre el Argona y el Mosa, á pesar de la nieve y de la niebla, hemos progresado sobre el frente de Bourenilles á Vauquois.

En la región de Quisv, en el bosque de Forges, nuestra artillería pesada, acallando á las baterías y ametralladoras enemigas, permitió á nuestra Infantería dar un salto adelante sobre la orilla derecha del Mosa.

Los alemanes han bombardeado el pueblo de Corne, al Sur del bosque de Consoyve, y nos hemos establecido en el bosque de Avilly y en el de Apremont, donde nuestra artillería obligó al enemigo á evacuar varias trincheras.

En los bajos de los Vosgos hemos avanzado hasta 1.500 metros de Cirey-sur-Vouzouze.»

La lucha en Polonia

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 25. Sobre la orilla izquierda del Vístula, los alemanes han sido rechazados de uno de los dos puntos que ocupaban sobre la orilla derecha de la baja Bzura y se han reforzado sobre el otro punto.

Continúan sus ataques contra Sochaczewo é intentan desembocar de Bolimow.

Al Este de Skierniewice su ataque nocturno ha sido rechazado y les ha costado grandes pérdidas.

Han pronunciado varios ataques infructuosos al Oeste de Rawda y continúan resistiendo energicamente á la ofensiva rusa sobre la orilla Norte del Pilica.

Ni en la Prusia oriental, ni cerca de Przemysl, ni sobre el frente de los Carpatos, hay nada importante que señalar.

En el Cáucaso

Exitos de los rusos.

PETROGRADO, 25. Comunicado oficial del ejército del Cáucaso.

«La acción se desarrolla en la región de Olsank.»

El enemigo, después de una resistencia encarnizada en la región de Van, tuvo que repliegarse con serias pérdidas sobre la línea Serai-Assouli.»

Una bomba en Teherán

Ante la Legación inglesa.

PETROGRADO, 25. Dicen de Teherán que una bomba estalló delante de la Legación de Inglaterra.

Un estanco sufrió grandes desperfectos y la estantería falló.

Se ignora el autor y el objeto del atentado.

De convento á cuartel

Las autoridades turcas.

PARIS, 25. Telegrafían á *Le Temps* desde el Cairo que las autoridades turcas se apoderaron en Alepo de dos conventos propiedad de franciscanos italianos, y los convirtieron en cuarteles.

Siguen los progresos

Comunicado francés.

BURDEOS, 25. Comunicado de las diez de la noche:

«Un ligero avance delante de Nieuport. Hacia Notre Dame de Lorette (Norte de Lens), un ataque enemigo ha sido rechazado.

Bsta mañana hemos tomado una nueva trinchera cerca de Puisseine, y nos hemos sostenido en ella, á pesar de varios contraataques del enemigo.

La noche última, el enemigo atacó vigorosamente á Tête de Faux, en los Vosgos, no obteniendo éxito.»

Grave situación en Albania

Tropas y buques.

DURAZZO, 25. Ante la gravedad de la situación interior de Albania, principalmente de Tirana, Essad pachá ha marchado á unirse á las tropas concentradas en Croja.

Otras tropas serán enviadas en buques á Citta di Bari.

Un desembarco italiano.

ROMA, 25. Dicen de Varona que un destacamento de marinos italianos está efectuando un desembarco.

Causa del desembarco.

ROMA, 25. *La Tribuna* ha recibido un despacho de Valona, en el que se dice que el consul italiano ha pedido al almirante Patrís que desembarque un destacamento de marinos en vista de la levantisca actitud de la población y la inquietud que reina entre la colonia italiana por ese motivo.

El desembarco se efectuó sin ningún incidente.

El desastre austriaco en Serbia

Explicación oficiosa.

ROMA, 25. Una nota oficiosa, facilitada anoche en Viena, reñta las informaciones publicadas en los periódicos de las naciones aliadas acerca de la situación en que quedaron las tropas austrohúngaras que operaban en Serbia.

El mando supremo austrohúngaro, según investigaciones practicadas estos últimos días,

ha tenido siempre como norma, después de la derrota de los serbios con fecha 7 de diciembre, aniquilar completamente á éstos; pero hay que reconocer que el mando supremo no había contado con ciertas contingencias.

Las fuerzas austrohúngaras han evacuado el territorio serbio debido á circunstancias adversas; pero no han sido vencidas, sino que se están preparando á la pelea con nuevos bríos.

Hay que confesar que durante su retirada, las tropas han sufrido las consiguientes é inevitables pérdidas, tanto en tropas como en material de guerra. Pero las cifras publicadas relativas á las bajas austriacas son extremadamente exageradas. Distan mucho de ajustarse á la verdad.

Hace una porción de días ya que dichas tropas, con el ánimo muy levantado, están descansando y bien atendidas. Se las provee de todo, y están impacientes por volver al campo de batalla.

El comunicado oficial concluye con la observación de que el Emperador de Austria, cediendo á las repetidas instancias del jefe supremo actual, que pedía el relevo por razones de poca salud, acaba de nombrar en su lugar al archiduque Eugenio.

Los rusos

Se quedan con los regalos.

PETROGRADO, 25. En uno de los combates librados ayer en el centro, cerca de Rawa, los rusos se apoderaron de varios carros cargados de regalos de Navidad.

Habían sido enviados desde Alemania á los soldados de Hindsenburg.

General austriaco prisionero.

PETROGRADO, 26. Los rusos han hecho prisionero en Galitzia y han enviado á Kief á un joven general austriaco, de la familia imperial de los Hapsburgos.

La nueva formación rusa.

LOWDRES, 26. Según las últimas informaciones llegadas de Petrogrado, la nueva formación que han llevado á cabo los rusos les es muy favorable.

Tienen su centro en Polonia y sus flancos en Prusia y Galitzia.

Su centro es muy fuerte. Resisten en él y conservan en las alas su libertad de maniobra.

The Times dice que si son ciertos, y como ciertos hay que tenerlos, los despachos oficiales rusos, el Gran Duque Nicolás debe tener á estas horas en Polonia superioridad numérica sobre Hindsenburg.

Este se halla al frente de millón y medio de hombres en Polonia.

Noticias de Alemania

La penuria de municiones.

AMSTERDAM, 25. Hace unos quince días, el Gobierno alemán ordenó la recogida de los periódicos *Gaceta de la Alemania del Norte* y la *Kreuz Zeitung*, que es el principal diario militar de Berlín, por haber ambos publicado ciertas resoluciones económicas de la Cámara Agrícola del Brandeburgo.

En la primera resolución se pedía que el proyecto sobre precio máximo no fuese aplicado únicamente á los productos nacionales de la agricultura, sino que comprendiera también las materias fabricadas, lo mismo que á los abonos y otros artículos empleados por la agricultura.

La segunda resolución es muy interesante. Dice así:

«Alemania corre un grave peligro, porque, á consecuencia de la guerra, se ve privada de importar salitres.

La falta de nitrógeno, que ya comienza á dejarse sentir, constituye un doble peligro, primero, porque da por resultado una gran disminución en el movimiento de las cosechas, y luego porque puede afectar gravemente á la fabricación de las enormes cantidades de municiones y explosivos que se necesitan.

Como la solución satisfactoria de este problema, de la mayor importancia, no puede darla la industria privada, de desear es que el propio Gobierno imperial adopte las medidas precisas á fin de que contemos de un modo permanente con esos nitrógenos.»

El último esfuerzo.

LONDRES, 25. El crítico militar del «Times», coronel Repeating, escribe lo siguiente: «Los informes más recientes indican que la potencia militar alemana va á ser nuevamente aumentada.

Sin duda se tiene la intención, en vista de que sus ejércitos entrenados no han podido conseguir un resultado decisivo, de llamar á filas á todos los hombres de la acción y hacer fabricar en todas las manufacturas armas, municiones y equipos.

Se hace necesario preparar para la primavera el aplastamiento de los ejércitos aliados ó perecer en esa tentativa.

La situación es la siguiente: La «Kerntruppe» alemana—el ejército activo y sus reservas más jóvenes sobre las cuales se fundaba en Alemania las más grandes esperanzas—no ha realizado su misión.

Alemania ha sido salvada de una invasión, pero hasta ahora no han conseguido ninguna

ventaja, y los ejércitos aliados se conservan intactos y agresivos.

No había más remedio que acudir á los hombres no entrenados en la vida militar, y es lo que ha hecho Alemania. En su lugar, hubiéramos hecho lo mismo.

En estas circunstancias, convendría una conferencia entre los representantes de las Potencias de la Entente.

Nosotros no tenemos motivos para temer una guerra de «masas» porque la población de las naciones aliadas es doble de la del enemigo, sus recursos mucho más grandes y su espíritu, por lo menos, igual.

Peró la victoria sobre el campo de batalla no depende necesariamente de los recursos en hombres ó en dinero.

Depende de una dirección política de la guerra conveniente, de los acuerdos adoptados á tiempo, de las medidas militares necesarias y de la acción concertada de todas las fuerzas aliadas para una ofensiva resuelta é irresistible.

El plan de von Tirpitz.

BASILEA, 25. La *Gaceta de Francfort* deduce, de las declaraciones hechas recientemente por el almirante von Tirpitz á un periodista yanqui, que Alemania abriga la intención de bloquear la costa inglesa y destruir la marina mercante inglesa, valiéndose de enormes submarinos.

El almirante von Tirpitz ha dicho: «Los ataques con submarinos son más eficaces que con dirigibles.»

El expresado diario hace notar que, sin embargo, es curioso que el almirante guarde silencio respecto á las razones que han determinado que se construyan actualmente en Alemania numerosos dirigibles.

El periódico añade: «Las declaraciones del almirante von Tirpitz son de la mayor importancia; el público alemán ya sabía que Alemania había de encontrar el medio de atacar á Inglaterra en sus obras vivas.

El almirante von Tirpitz debe estar seguro de su éxito, puesto que no ha vacilado en expresar su opinión públicamente.»

También dicho periódico afirma que la actividad naval inglesa en las costas británicas responde al temor de la acción de los submarinos alemanes. Pero nosotros tenemos Oстен-de y pensamos conservarlo como base hasta que el Almirantazgo considere llegado el momento de efectuar el bloqueo.

La *Deutscher Tages Zeitung* estima igualmente muy importante la declaración del almirante von Tirpitz.

Ofrece—dice—el medio con el cual la tentativa de Inglaterra de reducir al hambre á Alemania puede ser contrarrestada.

Para 1915.

LONDRES, 25. *The Times* dice: «Debemos contar con que Alemania dispone:

Primero, del contingente de 1914 y de las reservas del reclutamiento, es decir, aproximadamente de un millón de hombres.

Segundo, de los soldados del *ersatz* y de las fuerzas del *landsturm*, en junto tres millones de hombres.

Tercero, de jóvenes menores de veinte años, ó sea un millón de hombres.

Teniendo en cuenta, sin embargo, que algunas formaciones independientes del *ersatz* se hallan en campaña, que muchos de los jóvenes sirven ya como voluntarios, que gran número de hombres de la primera parte del *landsturm* han marchado con los hombres entrenados de la segunda parte, y en fin, que muchos se encuentran en el Extranjero y no pueden volver á Alemania, se debe evaluar el número total de soldados no entrenados que se incorporan actualmente en unos cuatro millones.

Esos cuatro millones crecían absolutamente de entrenamiento cuando fueron llamados á filas. Son inferiores físicamente á los soldados alemanes en activo. La mayor parte de ellos son casados y no les satisface el oficio de soldado. Así hay que esperar que la calidad de las tropas alemanas sea el año próximo inferior á la de los años anteriores, tanto más cuanto que será difícil encontrar jefes y oficiales para tamañas masas de hombres.

Por contra, el espíritu militarista alemán vencerá muchas dificultades, y como los alemanes han dado recientemente á Austria un millón de fusiles para sus reservas, no debe haber falta de armas.

Krupp y Ehrhardt no tienen el monopolio del material de guerra; todos los establecimientos metalúrgicos trabajan sin descanso, y aunque la falta de cobre constituye un hecho grave, no se ve signo manifiesto de que la guerra de usura deba impedir notoriamente á los alemanes obtener lo que necesitan para equipar sus tropas.»

El Emperador de Austria

¿Está muy grave?

ROMA, 26. En el Vaticano no niegan ni confirman las noticias que circulan acerca de la gravedad del estado del Emperador de Austria.

El embajador de este país, á quien han visto los periodistas, se niega á decir nada.

Según informes de Viena, es cierto que Francisco José está en período casi agónico.

El Kaiser

Su viaje a las trincheras.

COPENHAGUE, 26. El Kaiser marchó a las trincheras alemanas de Francia y Bélgica en un tren blindado. Varios aviadores volaban sobre éste. En todas las estaciones del trayecto, las autoridades salían a felicitarle por su restablecimiento. Estaba muy pálido. Tiene ya casi blancos el pelo y el bigote. Viajan con él, además del Estado Mayor, numerosos funcionarios civiles.

La política francesa

Manifiesto socialista.

PARIS, 26. L'Humanité publica un manifiesto dirigido al partido socialista. En él se dice que los diputados del mismo se han abstenido de toda declaración e intervención parlamentaria para no romper la unión nacional pactada por todos los franceses.

Se expresa con absoluta confianza en el éxito final. Se afirma que los ministros socialistas han trabajado arduamente en la obra del robustecimiento de la defensa contra los invasores.

Los radicales.

PARIS, 26. El Comité del partido radical ha acordado abolir el cargo de presidente del mismo, que desempeñaba Caillaux.

Un secretario general dirigirá provisionalmente el partido.

Combate aéreo

Sobre Sheerness.

LONDRES, 26. El ministro de la Guerra anuncia que un aeroplano enemigo, que voló hoy sobre Sheerness, fué perseguido por otro inglés, entablándose un combate, en el que recibió el enemigo tres ó cuatro tiros; pero pudo alejarse hacia el mar.

La situación de Houplines

Todo destruido.—Hambre y frío.

PARIS, 26. El Boletín de los refugiados del Norte publica noticias interesantes acerca de la situación de Houplines y su zona.

Hace ocho días, un hombre que penetró en ella lo encontró todo destruido.

La Alcaldía, la Administración de Correos y casi todos los edificios han sido incendiados por los alemanes.

Las granjas de las afueras han sufrido la misma suerte. No hay huevos, manteca, petróleo, leche ni pan.

Las gentes van a varias leguas de distancia para procurarse un poco de carbón.

El hambre y el frío acaban la obra de Alemania.

¿Es verdad ó mentira?

¿Gestiones de paz?

BERNA, 26. Dicen varios periódicos que el Presidente del Consejo de ministros de Luxemburgo, Eyschen, ha llegado a esta población para invitar al Gobierno suizo a intervenir amistosamente en pro de la paz.

Agregan que el Gobierno suizo se ha negado a toda intervención, alegando que Eyschen es un instrumento en manos de Alemania.

Dicen también que Eyschen viene de Holanda, donde realizó iguales gestiones, con el mismo resultado negativo que en Suiza.

La tesis de Eyschen es que no hay actualmente vencedores ni vencidos, y que, por tanto, es la mejor ocasión para gestionar una paz honrosa.

La diplomacia y la guerra

Alemania y Suecia.

LONDRES, 26. El corresponsal en Copenhague de un diario inglés envía á éste una interesantísima información.

Según ella, Alemania, al principio de las hostilidades, exigió de Suecia su cooperación activa.

Pidióle atacara á Rusia por la Finlandia. La ofreció, en cambio, las islas del Báltico que pertenecen á los rusos, y el protectorado sobre Finlandia autónoma. Además la hizo entrever la posibilidad de un engrandecimiento territorial por el Norte ruso hasta el mar Blanco.

Suecia se negó, manifestando que deseaba mantenerse neutral.

Más tarde, Alemania amenazó á Suecia con vengarse de ella si no la auxiliaba.

Manifestó que el día de la paz se quedaría con Polonia, y ofrecería, en cambio, á Rusia, para indemnizarla, la mitad de Suecia.

Tampoco esta nación accedió entonces á salir de su neutralidad.

Pero el Rey Gustavo, alarmado, convocó la entrevista de Soberanos de Malmoe, en la que se acordó que Escandinavia, considerada como un grupo de naciones, no debe inclinarse del lado alemán ni del lado ruso.

Termina el corresponsal diciendo que en Suecia, á causa de haber declarado Alemania la guerra contrabando de guerra, reina extraordinaria indignación contra el Imperio del Kaiser.

Lo que cuenta Guglielmo Ferrero.

ROMA, 26. El eminente historiador Guglielmo Ferrero ha publicado en «Il Messaggero» un artículo que ha causado enorme impresión.

Comenta en dicho trabajo las declaraciones hechas en la Cámara por Giotelli, relativas á los planes que intentó Alemania, de acuerdo con Austria, realizar hace algún tiempo y que hubieran adelantado la guerra europea.

Y dice Ferrero que él ha tenido noticia de una tentativa anterior.

Fué cuando los montenegrinos, en 1913, se apoderaron de Skutari de Albania.

Austria y Alemania se dirigieron á Italia y la dijeron oficialmente que habían acordado aplastar á Montenegro, aun en el caso de que Rusia saliera á su defensa.

Estaban resueltas ambas naciones á provocar la guerra europea, y pedían, para ello, la cooperación de Italia.

Por fortuna, Montenegro evacuó Skutari,

cediendo á los consejos pacíficos de Rusia, y no estalló el conflicto.

Ferrero termina diciendo que esto prueba que el Kaiser y Francisco José, antes de ahora y en dos ocasiones, han intentado llevar al mundo al desastre que hoy presenciamos.

Ciudad bombardeada 47 veces

Pont-au-Mousson, la ciudad infeliz.

PARIS, 26. Los alemanes han comenzado otra vez á bombardear la ciudad fronteriza de Pont-au-Mousson.

Con éste, dicha población sufre el bombardeo número 47. Es ya un montón de ruinas.

Los obuses alemanes han caído en el cementerio, destruyendo las sepulturas y desenterrando los cadáveres.

Zeebrugge estación de aeroplanos?

Construcciones.

LONDRES, 26. El corresponsal en Amsterdam de «The Daily Express» dice que los alemanes intentan hacer de Zeebrugge una estación de aeroplanos.

Estos volarán desde allí hasta la costa de Inglaterra.

Han construido los teutones en Zeebrugge varios «hangares» para aeroplanos.

La intervención japonesa

La Prensa, dividida.

TOKIO, 26. La Prensa se muestra dividida acerca de la oportunidad y ventajas de una intervención japonesa en la guerra europea.

El «Tamato» es partidario de ella. Dice que por el Transiberiano, los japoneses pueden enviar á Rusia medio millón de soldados, que entrarían en campaña al principio de la primavera.

El «Tokio Asahi» dice que los japoneses, lo que deben hacer, es defender á la India inglesa si fuera amenazada por Turquía.

El «Hochi», órgano del Presidente del Consejo, ha publicado un artículo en que afirma que los japoneses no deben pelear por la gloria, sino por sus intereses vitales.

Guerrarán si les conviene, y si no, se abstendrán, porque su ejército sólo debe derramar su sangre en interés de la patria.

Notas de la guerra

Escribe el secretario de Estado, Dernburg

Alemania combate contra una coalición de Potencias más fuertes que ella.

El antiguo secretario de Estado del Imperio alemán para las colonias, Herr Dernburg, acaba de publicar simultáneamente dos artículos en revistas americanas. En el primero defiende la causa del desinterés de Alemania en provocar la guerra; y en el segundo indica las ventajas que, según él, debe buscar Alemania al fin de esta terrible campaña, á pesar de no haberla provocado ni querido.

El primer artículo se publica en la «North American Review». Herr Dernburg expone que Alemania no ha podido querer la guerra, porque no ambiciona nada y nada tiene ni puede ganar en ella. Rusia ambiciona poseer Constantinopla y desea el exterminio de la Monarquía austrohúngara. Inglaterra quiere el aniquilamiento del poder de Alemania y que ésta quede convertida en Potencia de segundo orden. Francia aspira al restablecimiento de su antigua dominación en Europa.

¿Quién puede creer que una nación que ha luchado constantemente por la paz, la sola nación de Europa que no ha tenido guerra en estos últimos cuarenta años, que no se ha engrandecido más que pacíficamente, que no ha adquirido jamás territorios sino por Tratados, y que, sabiendo que un grupo de varias Potencias mucho más fuertes que ella, en combinación preparadas, la amenazaban por todas partes, se hubiera decidido, con el corazón sereno y después de pensarlo mucho, á combatir al mundo entero si hiciere falta? ¿Y qué puede ganar después de todo esto si sale victoriosa?

Lo que Alemania espera ganar

El segundo artículo se publica en «L'Independant». En él, Herr Dernburg indica que lo que Alemania desea es asegurar la paz. Declara que habla como «un alemán convencido que conoce la historia de su país», y asegura con firme convencimiento que su manera de ver y de pensar tiene muchos partidarios en Alemania, así como sus opiniones, que son, en general, las de todo el país.

Después de repetir la enumeración de las ambiciones de los aliados, indica sus propios deseos:

Anexión eventual de las provincias bálticas, que él no cree que no sean difíciles de defender; incautación de Amberes, que es tan puerto alemán como Nueva York y Nueva Orleans son puertos americanos. Bélgica dejará de ser neutral; no será anexionada á causa de las dificultades que se derivan de la importancia de los elementos franceses de su población; pero, sin embargo, entrará en el «Zollverein» y Alemania se encargará de su desenvolvimiento en cuanto á su vida agrícola, comercial e industrial. Neutralización de las costas inglesas, holandesas, belgas y francesas en la costa de la Mancha. Anexión de algunas colonias, en donde Alemania puede multiplicarse, Marruecos, ó otra colonia si Marruecos no conviniera. Reconocimiento del Asia Menor como zona de influencia alemana desde el golfo Pérsico á los Dardanelos.

La Prensa americana ha copiado y comentado estos artículos; pero sin tomarlos en serio y consignando el error geográfico cometido por el ministro alemán cuando reclama Amberes porque «á esta ciudad denominaba emboadura del curso más grande de agua de Alemania», imaginando, sin duda, que Amberes está sobre el Rin.

La misión de los trenes blindados

Su origen.

Sería poco exacto decir que los trenes blindados son una novedad; pero sí es cierto que esta es la primera vez que desempeñan en la guerra un papel tan importante.

Donde primeramente se les vió fué en la

guerra del Transvaal, y allí los emplearon los ingleses para restablecer las comunicaciones entre las poblaciones de la costa y las aglomeraciones urbanas del Transvaal y del Estado de Orange.

El armamento de estos primeros trenes no consistía sino en ametralladoras, y su blindaje no era suficiente para resguardarlos de los ataques de los boers.

Más recientemente, también los utilizaron los revolucionarios mejicanos contra las tropas federales, siendo digno de mención un detalle:

Los revolucionarios, astutos, habían pintado á cuadros el exterior de esos trenes, con lo que los orificios de las troneras por donde disparaban cañones y ametralladoras, resultaban invisibles á 50 metros.

Los trenes blindados modernos

Los trenes blindados que empezaron á emplearse en Bélgica hacia el 15 de octubre representan un gran progreso en este orden de cosas.

La locomotora va encajada en un blindaje que la pone por completo á cubierto de todo proyectil; el tren, propiamente dicho, se compone esencialmente de vagones-plataformas, cada uno de los cuales lleva un cañón de tiro rápido, montado sobre un ajuste de soporte giratorio; la pieza, que puede disparar en todas direcciones, va protegida, así como los soldados, por una coraza circular á ciclo abierto. Algunos vagones tienen rodeado el cañón de verdaderas torrecillas, como las de los acorazados; el cañón dispara entonces por una tronera, y es la torrecilla entera la que gira sobre su eje vertical. Los demás coches del tren son vagones de paredes blindadas, con muchas troneras; los techos van igualmente protegidos contra los shrapnells.

Por último, sobre una plataforma va dispuesto un cañón especialmente destinado á la destrucción de aeroplanos y dirigibles. Esta pieza, que es un cañón de 75 milímetros, ha probado su eficacia, haciendo bajar taubes, que se encontraban á más de 1.200 metros de altura.

Finalmente, el tren lleva cierto número de vagones cubiertos y blindados, que hacen las veces de dormitorios, de almacenes de municiones, de cocina para el personal, que asciende á 30 individuos.

Los trenes blindados en la batalla del 28 de octubre de 1914.

Los periódicos ingleses y franceses han mencionado en distintas ocasiones las notables hazañas de los trenes blindados que tomaron parte simultáneamente en los mismos combates en la parte comprendida entre Ostende, Nieuport y Dixmude. Fué el Norte de Nieuport donde se desarrolló la acción más brillante de los trenes blindados. El ejército belga estaba luchando desde el amanecer con tropas diez ó quince veces superiores en número y el combate duraba ya tres horas. Las valerosas tropas belgas, extenuadas, empezaban á batirse en retirada para evitar un movimiento envolvente—método caro á los boches,—cuando dos trenes blindados cayeron sobre sus retaguardias.

El mando belga dió orden á las tropas de que marcase más la retirada. Los alemanes se dejaron coger en el lazo y se precipitaron tras de los belgas, adoptando la formación que acostumbran en tales casos: la formación en masas compactas.

De pronto, los dos trenes blindados avanzaron á toda máquina, aprovechándose del encajonamiento de la vía, que los ocultaba á los ojos de los enemigos; de este modo pudieron tomar en unos minutos su posición de combate, y surgiendo del foso formado por los taludes, empezaron á lanzar metralla sobre los alemanes.

Testigos oculares han hecho la descripción de esta batalla, que fué una colosal y copiosa demolición de boches.

Los alemanes quedaron estupefactos ante aquella inesperada avalancha de metralla, y no pudieron tomar los trenes por asalto, como querían sus oficiales, sino que huyeron á tomar posiciones en unas colinas próximas, donde pusieron sus cañones en batería.

Pero entonces los dos trenes blindados adoptaron un movimiento de vaivén que impedía á los enemigos fijar la mira y hacer blanco. Y como los artilleros de los trenes seguían haciendo disparos, las baterías alemanas quedaron bien pronto reducidas al silencio.

Esta jornada costó á los alemanes 8.000 muertos y heridos, y el capitán B., que asistió á la batalla, contó en algunos sitios más de quinientos cadáveres de alemanes por 100 metros cuadrados.

El Kaiser, impresionado por esta mortandad, prometió una buena recompensa á los que lograran apoderarse de aquellas temibles máquinas de guerra.

Lo más curioso es que estos trenes blindados han sido construidos en Francia por obreros franceses y belgas con arreglo á planos facilitados por los ingenieros ingleses. Así, pues, puede decirse que son obra verdaderamente de los aliados. Sus guarniciones, anglobelgas, se distribuyen de este modo: los belgas, elegidos entre los mejores tiradores, se encargan de las ametralladoras; los ingleses, que proceden de la Marina británica, se ocupan especialmente de hacer funcionar los cañones.

(De Le Petit Parisien.)

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

26 de diciembre de 1870.

Con referencia á noticias de París, dice un periódico:

Ayer, un destacamento de Cuerpos francos de voluntarios de la defensa nacional bajaba por los bulevares conduciendo al ministerio de Trabajos públicos un cañón de nueva invención, y cuya forma llamaba la atención y la curiosidad de todo el mundo.

Este cañón, inventado por el Sr. Lalancé, del Cuerpo de voluntarios, se distingue entre todos los nuevos cañones por la simplicidad que su pieza de culata ofrece en la fabricación, y por la rapidez para cargarlo, que se limita solamente á calentar el metal.

Esta pieza puede enviar un proyectil explosible y de gran poder á la distancia de nueve kilómetros.

Su ligereza permite á dos hombres transportarla, aunque sea por un terreno difícil.

Otra de las ventajas de esta pieza es su poco coste, pues su precio es de 1.500 francos.»

En Burdeos se ha dicho que los prusianos habían cañoneado un buque inglés que se presentó en Dieppe.

Telegramas de Mans, de fecha de ayer, anuncian que los prusianos han marchado de Nogent-le-Rotrou, dirigiéndose hacia París.

Noticias de Bourges, del 23, anuncian que el general Bourbaki ha vuelto de Nevres muy satisfecho de la situación del departamento desde el punto de vista de la defensa.

Basilea, 24. Desde que comenzó el sitio de Belfort están desguarnecidos de tropas alemanas Neufbrisach y Colmar.

El espíritu de los pueblos de la Alsacia contra los prusianos es excelente.

Dan muestras de patriotismo y de odio al invasor.

Dícese que el ejército enemigo está muy desmoralizado.

EL HAVRE, 25. Siete mil prusianos han atacado un Cuerpo de 5.000 franceses.

Después de un combate de dos horas, aquéllos se han replegado, perdiendo 2.000 hombres y un cañón desmontado.

Nuestras pérdidas han sido de un centenar de hombres.

TOURS, 25. El movimiento de los prusianos sobre París es cada vez más acentuado.

Unos siete mil quinientos alemanes han pasado recientemente por Nogent-le-Rotrou, que se hallaba ya libre de enemigos.

En Cádiz

Transporte de tropas?

CADIZ, (Viernes, noche.) Al amanecer han cruzado el Estrecho de Gibraltar dos torpederos y un crucero inglés.

Se supone que conducen tropas.

En Canarias

Los alemanes celebran la Navidad.

LAS PALMAS, (Viernes, noche.) Los marinos de guerra alemanes internados en Las Palmas han solemnizado las fiestas de Navidad.

Han adornado con profusión de banderas y ramajes los pabellones en que se alojan del cuartel de Alfonso Alvarado.

El consul de Alemania y las familias de la colonia alemana les han enviado muchos regalos.

Hoy se ha servido á los marinos alemanes internados una comida extraordinaria.

Los ingleses vigilan.

En estas aguas continúan los buques de guerra ingleses, realizando una vigilancia extremada.

Frete al puerto obligó el crucero inglés Victoria á detenerse á un vapor, disparando tres cañonazos.

Viaje comentado.

Es objeto de grandes comentarios la llegada á Las Palmas del consul de Inglaterra en Tenerife, Mr. Croquer, coincidiendo con el precipitado embarque en el vapor Andorra del consul de la misma nacionalidad en esta capital, D. Pedro Swaston.

Se sabe que Mr. Swaston ha preparado rápidamente su viaje á Inglaterra; pero se ignoran las causas que motivan la marcha.

El consul ha sido destituido.

LAS PALMAS, (Viernes, noche.) El Diario de Las Palmas se ocupa de la rápida marcha del consul inglés, á que antes me he referido.

Asegura dicho periódico que obedece el viaje á que D. Pedro Swaston ha sido destituido del cargo de consul en Las Palmas, y el Gobierno de Inglaterra ha dado orden de que viniese el consul en Tenerife, Mr. Croquer, para hacerse cargo de este Consulado mientras llega el nuevo consul.

La versión referida es muy comentada.

La vigilancia en el mar.

Han salido de este puerto los cruceros ingleses y franceses que habían entrado anoche.

En Galicia

Vapor inglés con averías.

VIGO, (Viernes, noche.) Ha regresado á este puerto el crucero español Rio de la Plata, que había salido de madrugada en busca del vapor inglés City of Liholn, que se hallaba en peligro, según despachos radiotelegráficos que fueron recibidos en la Comandancia de Marina.

El Rio de la Plata pidió su situación exacta, y el City of Liholn contestó que no necesitaba ya auxilio, porque el Raphael lo traía remolcado hacia Vigo.

Tráe el timón roto.

El Rio de la Plata vió á cincuenta millas al NO. de Vigo á un crucero inglés que conyovaba á un buque mercante de gran porte.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

Catalanes y madrileños.

Ayer se ha jugado el primero de los partidos que se han de celebrar entre el Real Club Deportivo Español, de Barcelona, y el Madrid F. C.

El match atrajo numeroso público al campo del Madrid, con objeto de presenciar esta interesante contienda deportiva.

De referee actuó Menéndez, y los equipos estaban formados de la siguiente manera: Real Club deportivo:

- Ventura. Bru, Armet (F.), Lemmel (M.), Denthip, Sampere, Armet (J.), Morales, Usuriaga, López, Puig, Madrid F. C.: Neruraga (S.), Petit (J.), Petit (R.), Belano (de L.), Rodríguez. Irueta, Castel, Socrates, Sanyu, Carruana, Carcer.

El partido, que fué bastante entretenido, lo ganó el Madrid por dos goals que hicieron los hermanos Petit en la primera parte, contra uno de los de Barcelona, hecho por Armet (J.) en el segundo tiempo.

Se distinguieron durante el encuentro por su manera de jugar los hermanos Armet, Morales y Lemmel del Barcelona, y los Petit, Neruraga, Belaunde y Carruana, de los del Madrid.

El domingo, día 27, á las tres de la tarde, jugarán un segundo partido estos mismos Clubs en el campo del Madrid.

De Barcelona.

Los partidos de foot-ball jugados en Barcelona últimamente han dado los resultados siguientes:

En el campo del Barcelona se llevó á cabo el anunciado partido entre los primeros equipos del España é Internacional, el cual resultó poco interesante, á excepción del final, que se animaron los contrincantes, terminando con el resultado de dos goals á cero, á favor de los del Barcelona.

El equipo vencedor era el siguiente: Puig, Prat, Mariñé, Salvo, Casellas, Vidal, Villena, Baró, Varela, Pasani y Salvo.

—El Badalona y el University contendieron en el campo del Español, siendo la victoria para los escolares por dos goals á uno. Actuó de referee el Sr. Nogareda.

El equipo vencedor lo formaban: Folguera, Puntas, Batle, Malo, Alemay, Ferrer, Torrents, hermanos Armet, Comamala y Ozores.

—El partido verificado entre los primeros equipos de los Clubs Barcelona y Catalá, en el campo del University, resultó de escaso interés, ganando el Barcelona por siete á cero.

Integraban el Barcelona: Brú, Peris, Tarrés, Corbino, Ponsá, Morales, Mallorquí, Segarra, Bau, Morales y Bo.

—En el campo del España ha tenido lugar un partido entre los primeros equipos del Avenc y el Sabadell, venciendo el equipo últimamente citado, por un goal á cero, jugando por el equipo vencedor: Figols, Anselmo, Casas, Fau, Cabedo, Fau, Aragay, Cruelles, Coma, Monistrol, Renom y Gallart.

—En el campo del Catalá lucharon los primeros equipos del T. B. H. y Español, viéndose amenizado el partido, aburrido ya de sí, por numerosos incidentes promovidos por los espectadores.

GOLF

«Copa Moxó»

En el campo de Barcelona Golf Club se han celebrado los partidos semanales y finales del concurso de tennis «Copa Moxó».

Los resultados fueron: Semifinales.—Don Cosme D. Churruca ganó á D. Ricardo Cordero, por 6/2, 3/6, 6/3; D. P. Satriástegui, venció al Sr. Bertrán por 6/2, 6/2.

Final.—Señor Satriástegui ganó á D. Cosme D. Churruca por 6/3, 6/1, quedando por lo tanto poseedor de la hermosa «Copa Moxó».

El vencedor fué muy felicitado.

PEDESTRISMO

«Copa de San Llorens».

Conforme estaba anunciado, se ha efectuado la carrera «Copa San Llorens», saliendo los corredores de Tarrasa.

El número muy importante de equipos que han tomado parte y la animación prestada por los numerosos aficionados que han presenciado esta una imponente manifestación por los muchos aficionados que esta clase de sport cuenta.

La salida se dió á las diez y tres minutos de Tarrasa, llegando los primeros equipos de regreso á la meta á las doce y cincuenta y ocho de la tarde.

El Jurado estaba compuesto por los presidentes de los Centros de Barcelona, Tarrasa y Sabadell, estando además ayudado en su cometido por valiosos elementos.

También han prestado su concurso, dando animación á la fiesta, grupos de boy-scouts y una Comisión de la ambulancia de la Cruz Roja, á las órdenes del Sr. Ramoneda.

El servicio de señales, heliografos, teléfonos y banderas, á cargo de los exploradores barceloneses, bajo la dirección de D. Mario Jiménez y del Sr. Villalta, prestó sus valiosos servicios como acostumbra.

Los cuatro primeros equipos que se clasificaron fueron:

- Equipo núm. 4, «Tranquils», Casa de familia, 1 h. 38 m.; Jaime Mestre, Luis Alcalde y Rosendo Calvet. Equipo núm. 23, «Audaz», Casa de familia, 1 h. 48 m.; Juan Deix, José Pons y Eduardo Llovet. Equipo núm. 1, Ateneo Enciclopédico, 1 h. 53 m., 43 s.; Emilio Estradé, Eladio Vidal y Manuel Montguí. Equipo núm. 24, «Velo», Casa de familia, 1 h. 55 m., 31 s.; Sebastián Mariné, Elias García y Eusebio Fortuny.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 27 de diciembre de 1914.

Salé el Sol á las 7,37.
Se pone á las 16,55.
Salé la Luna á las 13,8.
Se pone á las 3,1.

SANTORAL.—San Juan, apóstol y evangelista; San Máximo, obispo; Santos Teófanos y Teodoro, confesores, y Santa Nicerata, vírgen.

SAN TEODORO y TEOFANES, confesores.—Estos dos santos, que eran hermanos, se educaron en un mismo monasterio.

Conducidos, como cristianos, á Constantinopla, fueron azotados cruelmente, y más tarde presos, por orden de Teófilo, que los desenterró.

Teodoro murió poco después encarcelado, víctima de la miseria y de los sufrimientos. Teófanos murió siendo obispo de Nicea.

LA CASA GRANDA

Carmen, 7, participa á su clientela que durante el presente mes hace grandes rebajas en todas sus confecciones de pieles.

Vida universitaria

Matrículas de honor.

Oí, hace días, pronunciado por persona ministerial, académica y obligada por razón de su cargo á medir sus afirmaciones, que de las reformas en la enseñanza contenidas en el real decreto de agosto último, nada quedaría; quien tal dijo auguró que los exámenes de este curso serían ante el catedrático, no ante Tribunal, y aún no sé si en su frase general «serán como los del curso pasado», quiso expresar que serían en mayo y no en junio. Si ello fué presentimiento, el porvenir le dará la sanción que merezca; si fué noticia de buen origen, lamentaré que resulte verdad; ya dije que en el real decreto de agosto halló más motivos de lauro que de censura.

Reconozco que quien aquello afirmó resulta estar bien informado; lo comprobamos ahora en lo relativo á vacaciones; parece que la declaración de que la asistencia á las cátedras es voluntaria, supremo acierto de aquella reforma, había suprimido la realidad de las faltas colectivas, detestables, no por esbirrismo académico, más porque ellas son precisamente una coacción contra la libertad que el estudiante tiene de ir á clase, y es tan merecedora de respeto como la que tiene de no ir.

No es así, sin embargo; al precepto enérgico, seco y justo que ordena la duración de las cátedras hasta el día 20 de diciembre, ha contestado el empirismo con unas vacaciones efectivas el día 9 de este mes, como la fijación estricta de las vacaciones de todo curso, muy bien calendarizadas en el real decreto, fué ya desmentida en alguna Universidad el mismo mes de octubre, mediante la falsa invocación de una costumbre, á la cual el ministro, creyéndola, se allanó inmediatamente.

Lamentaré que aquel real decreto quede en nada; lo consideré desde luego como un gran acierto en la legislación de Instrucción pública, y cada derogación parcial de sus disposiciones me parece un retroceso nocivo y una razón de desaliento para quienes se alegraban de aquellas reformas, no tanto por su estricto valor, mas porque eran una promesa de continuar en serie; si esa dirección, trazada allí, no sigue, muchos perderán la esperanza de todo remedio para la Instrucción pública del Estado español, y señaladamente, de nuestras Universidades.

En todo hallo acertado aquel real decreto, y por eso me propongo señalar aquí algo de él, que yo juzgo descaminado; me fijaré hoy en los que se refieren á notas de carrera.

Sigo alabando, de pasada; bien suprimido está el «notable» hinchado y baldío, que es el querer y no poder del mérito estudiantil de los mediocres ó de los que han logrado buena suerte en un examen aleatorio; no tenía más razón de ser que la antigua nota de «bueno», y fué un gran acierto el suprimirla.

Pero el real decreto de agosto contiene una cicatería lamentable en materia de notas y recompensas; según él, las matrículas de honor bajarán de 5 por 100 á 1 por 20.

Aritméricamente ambas cuotas son lo mismo; demográficamente, no, y esta reforma es nociva á los estudiosos y á los necesitados; en esa materia y cuanto á ese precepto, el real decreto de agosto contiene una regresión lamentable para quien ama la instrucción y la sigue de cerca; más aún para quien con pocos recursos ha de pagar la de un estudiante.

Reconozco que no está bien prodigar notas de concepto científico; menos aún reparar matrículas de honor, tomando como único límite de ellas la imposibilidad de exceder el permiso legal; sé que algunos han abusado de ellas; eso hubiera encontrado remedio fácil y seguro regulando su concesión; modos había para hacerlo; el legislador no se ha detenido ahí y, sin cambiar la proporción de la cuota, ha reducido ésta, en la mayoría de los casos, á una quinta parte de las matrículas de honor que antes eran concedibles; así, en vez de aumentar becas y pensiones, siquier fuesen modestas, las disminuye.

De entre las cinco carreras universitarias, las de Filosofía y Letras y la de Ciencias, que son el tipo, pues las otras tres más son profesionales que especulativas, tienen estas dos especialidades conjuntas y aun conexas; á cada una de esas Facultades concurren pocos alumnos; pues tales carreras no son para asegurar ni aun para augurar fácil colocación á muchos titulados suyos; pero una y otra son carreras de selectos; sus cátedras muy difícil-

mente llegan á tener veinte alumnos; pero de esos pocos es casi seguro hallar dos ó tres que merezcan matrícula de honor.

Es posible que alguien, con criterio de machacante cuartelario, haya hecho presente á uno ó más ministros de Instrucción pública el abuso de algunos catedráticos, quienes, porque las matrículas de honor no quedasen desiertas, han adjudicado á sus estudiantes todas cuantas tenían disponibles, y de una clase de cuatro alumnos, todos han resultado eminencias universitarias, pues todos han obtenido matrícula de honor y aún ha quedado una desierta; afirmo, con solos esos datos, y aún sobran, que muchas de las matrículas de honor dadas así son regalo más que premio; pero alabo como á buen sociólogo al catedrático obsequiante; cuando una carrera se halla tal que su matrícula en las más de sus asignaturas no pasa de cuatro alumnos, precisa reconocer que quien á tal ha prestado su propia persona, merece un régimen protector que no sería lógico para una carrera rebosante de alumnado; conceder esas ventajas á los alumnos de esos estudios frecuentados de pocos, no es proteger á unos cuantos estudiantes más de lo justo, sino proteger aquella carrera, y quizá no tanto como lo necesita.

Esa misma estrechez de cuota de premios disponibles impide alabar la medida de discernirlos mediante juicio contradictorio, que decimos oposición; así donde haya un solo premio y un alumno conocidamente memorista, los demás se darán por vencidos; existirá siempre entre los estudiantes de cada grupo una falta de satisfacción interior, y además, habremos caído, con el vistoso pretexto de la oposición, que no es «buena», sino «insustituible», para nuestra sociedad intriguante, en la regresión pedagógica de premiar á uno por comparación con otro, y no por comparación de su conducta de hoy con la de ayer; grave y viejo error de moral pedagógica.

Debe también ser suprimida explícitamente y para siempre de la legislación de Instrucción pública la sanción hecha en las buenas notas de curso y las matrículas de honor por faltas contra la disciplina académicas; castigar un alboroto en los pasillos ó una huelga escolar, declarando que el mérito científico no es tal mérito, resulta una incongruencia igual á la que sería premiar el ejercicio de las obras de misericordia con un sobresaliente en Geodesia ó en Derecho romano.

Interrumpe este artículo la noticia de la crisis. Bergamín ha caído del ministerio.

Pero el real decreto de agosto no debe caer; debe ser mejorado.

De los suspensos hablaré otro día.

JUAN MONEVA Y PUYOL

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el reglamento de la Escuela oficial de Teleggrafía.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Cancillería.—Acuerdo internacional referente al Giro postal, firmado en Roma el 26 de mayo de 1906, al cual se ha adherido España en 20 de abril del año actual, y reglamento para la ejecución del referido acuerdo.

Sección de Política.—Rectificación al anuncio publicado en la Gaceta del 24 del actual, relativo á la declaración por el Gobierno alemán de contrabando condicional de guerra del aluminio y níquel.

Comercio.—Anunciando haber sido recluidos en la Casa de Orates (manicomio) de Santiago de Chile los súbditos españoles que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante este Tribunal.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Ampliando hasta el 30 del actual el plazo señalado en la orden de 21 de noviembre último para que puedan completar su documentación los aspirantes á ingreso en el Cuerpo de Sobrestantes de Obras públicas, que la tengan incompleta.

Servicio Central de Puertos y Faros.—Resolviendo el expediente relativo á la concesión solicitada por D. Manuel Rodríguez Moreno para sanear una marisma en la margen derecha del río Tinto (Huelva).

—Idem Id. incoado á instancia de D. Marcos Antonio Esquerdo solicitando la concesión de un trozo de terreno de la zona marítima terrestre de la ría de Barbate, término de Vejer de la Frontera (Cádiz).

Servicio Central Hidráulico.—Aprobando la modificación de la distribución del crédito del capítulo 16, artículo 3.º, del presupuesto de este ministerio, correspondiente á reparación, conservación y explotación de obras hidráulicas.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

ATROPELLO DE AUTOMOVIL

Un hombre muerto

En la calle de Santa Engracia, esquina á la de Ríos Rosas, un automóvil atropelló anoche, á eso de las diez, á un hombre, dejándole muerto en el acto.

En dicho sitio, Jesús Arévalo Ruano, de treinta y siete años, jornalero, esperaba, en compañía de su hermano, el tranvía, para trasladarse á la Puerta del Sol.

Un automóvil que salía de la calle de Ríos Rosas le atropelló, derribándolo y lanzándolo á larga distancia.

El desgraciado quedó inmóvil en el suelo. Aproximóse á él su hermano y vió que estaba muerto.

Su primer impulso fué lanzarse sobre el *chauffeur* con ánimo de estrangularlo, y hubiera conseguido sus propósitos si la gente que se reunió en el acto no lo hubiese impedido.

Mientras varios transeúntes se cercioraban de que el atropellado había dejado de existir, un numeroso grupo quiso linchar al *chauffeur*.

Intervino una pareja de guardias de Seguridad, que logró calmar los ánimos de los más exaltados.

Un médico de la Casa de Socorro de Chamberí, que se personó inmediatamente en el lugar del suceso, certifió la defunción del infeliz obrero, Jesús Arévalo, por la fractura completa de la base del cráneo.

El automóvil es propiedad de D. Adolfo Llopis, y el *chauffeur* que lo conducía se llama Rafael García Bresne.

Este fué detenido. El hermano de la víctima tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro por la fuerte excitación nerviosa que le produjo el terrible suceso.

DE ENSEÑANZA

¿ES DE SABIOS ESCRIBIR MAL?

Desde los tiempos más remotos la Caligrafía figuró como una de las artes más necesarias al hombre, y todos los pueblos pusieron singular empeño en que tan importante arte no sólo se divulgase entre todos los ciudadanos, sino en que sobresaliesen éstos como artistas de la pluma, y buena prueba tenemos de ello si examinamos escrituras de carácter romano, godo, monacales, albañales, de privilegios, y aquellos preciosos códices que se escribieron y dibujaron en la soledad de los claustros.

Aunque en el siglo XV y XVI cayó este arte en lamentable decadencia, con aquella letra laberíntica y endiablada llamada de procesos, bien pronto renació con más esplendor, si cabe, con aquellas plumas de Iciar, Casanova, Morante, Lucas, Palomares, Servidor y otros muchos que fueron hábiles pendolistas, cuyo marco cerró á primeros del siglo pasado el inimitable Torlo, cuyos trabajos sirven de enseñanza y modelo aun á los actuales calígrafos.

Iturzaeta, discípulo de Torlo, y en cuyas muestras han aprendido á escribir en las escuelas de primera enseñanza dos generaciones, en su afán de hacerse notable tal vez, quiso reformar la letra bastarda de su maestro, y destrozó la hermosa y gallarda letra española, quitándole el rasgueo y belleza, y haciéndola angulosa, estrecha y raquítica, sin prestarse al enlace ni á un verdadero cursivo, y esto hizo que decayese otra vez la Caligrafía; que se olvidasen los trabajos artísticos que tantos maestros habían ejecutado; que se tuviese en menos tan necesario y bello arte, y que fueran á millares los que, no obstante haber estado en la escuela, tenían una letra tan pésima, que no les servía ni para los usos más comunes de la vida; pero, no obstante esta decadencia, nunca fué verdadero el adagio «que de sabios es el escribir mal».

Entre las naciones europeas figuró España siempre como una de las primeras en el arte caligráfico, y quizá sea la que cuente en sus catedrales, museos y bibliotecas con más trabajos artísticos que ninguna otra; y en cuanto á que los hombres más ilustres han sido y son los que escriben peor, como vulgarmente se dice, cualquiera puede convencerse de que no es cierto, hojeando la historia y examinando algunos autógrafos, sino antes al contrario, han dado muestras de su amor á las bellezas caligráficas.

Heródoto asegura que Cadmo llevó á Grecia el uso de las letras.

Evandro, Rey de la Arcadia, pasó á Italia, donde enseñó la escritura.

Palamedes, Rey de Egipto, fué mirado como uno de los héroes más grandes de Grecia, porque añadió algunas letras al alfabeto de Cadmo.

Solón recomendó la escritura á los atenienses.

Homero corrigió algunos caracteres, y el gran Alejandro no se desdijo en ver el modo de preparar el papyrus.

El Emperador Claudio tuvo á mucho honor el ejercitarse en el arte de la escritura.

Chilperico, San Juan Crisóstomo y San Jerónimo estudiaron la escritura y hasta añadieron letras al alfabeto latino y dieron á conocer otras extranjeras, y el obispo Ulfilas, que introdujo los caracteres góticos.

Constantino tuvo gran afición á la escritura, y hasta ordenó que los libros no fueran escritos sino por hábiles pendolistas.

Y en tiempos más modernos vemos á hombres eminentes que brillaron en las ciencias, letras, política, artes, etc., que, aunque no fueron calígrafos ni hábiles pendolistas, escribieron una letra cursiva clara y de buena forma, lo que demuestra que, no obstante su sabiduría, no desatendieron por esto el escribir bien.

El conde de Aranda, introductor en España de la Filosofía enciclopédica, y que madame

Stael le celebra como una de las mayores ilustraciones del siglo XVIII.

Felipe Schio de San Miguel, ilustre escollapio; Ramón de la Cruz, el que representa en el teatro español la encarnación del sainete; D. Juan Ferreras, famoso cura de la parroquia de San Andrés, en Madrid, que fué director de la Biblioteca Nacional en el siglo XVIII; D. Antonio de Ulloa, una de las mayores ilustraciones que ha tenido la Marina.

Jorge Juan, llamado por la Europa culta el sabio español; Cosme Churruga, cuya figura como sabio y como héroe está en el alma entera de la patria y en el corazón de toda la Marina.

El conde de Campomanes, Amorós, Moratín, Meléndez Valdés, García de la Huerta, Iriarte, Cienfuegos, Exlmeno. Todos éstos escribieron una gallarda letra, de forma española, notándose en ésta la escuela del padre Santiago Delgado, Lucas y Torlo.

Y si vemos otros autógrafos más modernos encontraremos que tenían una buena letra, ya española, inglesa ó mixta, D. Manuel Cañete, Hartzensbusch, Lafuente, Manuel Tamayo, Cánovas del Castillo, Aureliano Fernández Guerra, Mariano Cardenera, Antonio Arnao, Espartero, Martínez Villergas, Angela Grassi, Gertrudis Gómez de Avellaneda, conde de San Luis, Antonio de Trueba, Rodríguez Rubí, Florentino Sanz, Ramón de Campoamor, Alejandro Oliván, Ventura Ruiz Aguilera, marqués de Valdeiglesias, conde de Esteban Collantes, duque de Tamames, doctor Bejarano, maestro Bretón, D. Manuel Silvela, José Zorrilla, Antonio Ferrer del Río, etcétera.

Y ¿para qué seguir? Sería preciso llenar una porción de columnas si fuéramos á consignar todos los que conocemos hoy que son hombres ilustres y que tienen una buena forma de letra, dando un mentís con esto á esa vulgaridad, que ha corrido de boca en boca por largo tiempo, «de que no es de sabios escribir bien», sin duda propagada por aquellos que escribían mal, y fundándose en algunos casos en que se ven firmas de ministros, aristócratas, literatos y hombres de ciencia que son ininteligibles, pues en esto también hay sus excepciones.

Hoy se puede decir que desde hace unos treinta años la Caligrafía entró de nuevo en período de renacimiento, pues no hay colegio, Academia, Instituto ni Centro alguno de enseñanza donde no se le consagre un puesto preeminente, ni á quien se le ocurra decir en su apoyo el adagio antes citado, porque todo el mundo considera como una falta de cultura el escribir incorrectamente, y si es en las escuelas públicas, ya no es tampoco Iturzaeta el que tiene la exclusiva, sino que los buenos maestros buscan aquellos métodos y sistemas con los cuales puedan adquirir sus alumnos una clara y hermosa letra, esbelta, rotunda, limpia y escrita con soltura y elegancia.

A. DELGADO CASTILLA

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, después del despacho con Su Majestad el Rey, en el que invitó esta mañana más tiempo que de ordinario, asistió á la sanción de leyes.

Sancionó primero S. M. las leyes que le llevara la Mesa del Senado, é inmediatamente las del Congreso, poniendo en total 111 firmas.

El jefe del Gobierno, desde Palacio marchó directamente á la Presidencia, en donde recibió á los periodistas.

Dijo á éstos que los telegramas de Marruecos no acusaban novedad, y que el ministro de la Guerra había podido abandonar ya ayer tarde la cama; pero que no saldrá á la calle hasta mañana ó pasado.

Rectificó una noticia que ha publicado un periódico, suponiendo que él había asistido el día de Nochebuena á la misa del Gallo en Palacio, cuando en realidad, donde oyó dicha misa fué en la casa de los señores condes de Altaga.

Importante sustracción de alhajas

Ayer se recibió en la Dirección general de Seguridad una aviso telegráfico para que se procediera á la detención de un sujeto que se suponía se dirigía á Madrid, y que procedía de Sevilla.

Se le acusaba de haber sustraído á su madre alhajas por valor de 30.000 duros y metálico.

El sujeto cuya detención se solicitaba es natural de dicha capital, tiene treinta y seis años y es casado.

Parece que para celebrar la Nochebuena invitó á su madre á cenar en su casa, y aprovechando los momentos en que ella se encontraba en compañía de su nuera y sus nietos, el detenido marchó á la casa de su madre y se apoderó de un baúl, donde de antemano sabía que se guardaban las alhajas en cuestión.

También se llevó 300 pesetas y 600 francos en billetes y 125 pesetas en metálico. Con todo ello marchó á la estación y tomó un billete en el rápido de Madrid, y vino á la corte.

La señora denunció el hecho, como queda dicho, y la Policía, cumpliendo órdenes del director general, se dispuso á realizar el servicio.

Una pareja de agentes marchó á Aranjuez, y allí tomó el tren donde se suponía que venía el reclamado.

Inmediatamente vieron un sujeto cuyas señas coincidían con el que se buscaba, y se dedicaron á observarle.

Seguíronle de cerca al llegar el tren á Madrid, y vieron que recogía el valioso equipaje, cuyo aspecto coincidía con los datos que tenía la Policía.

Inmediatamente procedieron á su detención.

El detenido no negó los hechos que se le imputaban, é inmediatamente fué conducido á la Dirección general de Seguridad.

Allí quedaron las alhajas depositadas.

Las hay de todas clases: Relojes de oro con piedras preciosas, aderezos de perlas, solitarios de brillantes, pulseras de zafros y esmeraldas, sortijas de todas clases, una pistola antigua y otra moderna.

El detenido pasó la noche en el cuarto de detenidos, y hoy será enviado á Sevilla, á disposición del Juzgado correspondiente.

Como es probable que la madre, madre al fin, cuando recupere sus alhajas perdone al hijo, omitimos dar nombres y otros detalles que pudieran ser interesantes.

GRAN MUNDO

Comida de Navidad en el Hotel Ritz. Muy animada, brillante y concurrida ha sido la comida aristocrática que se celebró para Navidad, como en años anteriores, y que constituye ya una tradición en la buena sociedad madrileña.

Un delicioso *menú* y un excelente servicio contribuyeron á tan merecido éxito.

Después, el elemento joven se lanzó á bailar, y la fiesta, aunque no pudiera reinar la alegría que otras veces, por las circunstancias actuales, resultó, en su conjunto, muy bonita y agradable.

El gran comedor estaba enteramente ocupado por las mesas, todas de forma redonda, que iluminaban artísticos candelabros, adornados con el simbólico *mistletoe* inglés, y sentábanse alrededor los comensales, por grupos de seis personas por lo menos.

Entre los comensales figuraban los señores de Errazuriz y la señora viuda de roos; la duquesa viuda de Sotomayor, la marquesa de Mohernando, muy bella, vestida de blanco; la marquesa de Casa Argüñón, su lindísima hija; y la bella señora de Goyeneche (D. Lorenzo), las señoras de Lázaro Galdiano, su encantadora hija; la señora de Cartabia y el ministro argentino; los condes de Heeren y sus hijos; los marqueses de Salamanca y señores de Soriano (D. Ricardo); el agregado militar argentino y la señora Baigoicoa; el agregado D. Porfirio Díaz y su señora; el consejero señor Moreno y el secretario Sr. Chiappe; los marqueses de Tenorio, marquesas de La Laguna y Coquilla, y condesa de Requena; las señoras de Guillamas, Carcer, Bermejillo, Martínez de Irujo, Castelfuerte, Aguilar de Inestrillas; señores de Milla, su linda hija; señores de Ranero; los ministros de Holanda, señores de Van Royen, y los de Dinamarca, condes de Falkenberg; señores de Güell y Laiglesia; vizcondesa de Val de Erro; señora y señoritas de Castro; señoras y señoritas de Núñez de Prado, Bermúdez de Castro, Huelin, etc.

El elemento masculino también tenía brillante representación.

Una lindísima muchacha llamó la atención en el salón de baile por su donaire y su gentil elegancia: era la señorita de Sancho Contreras, que asistía por primera vez á una reunión de noche, haciendo su presentación en sociedad, y cuya belleza realizaba un primoroso vestido de tonos áureos.

La fiesta duró hasta una hora avanzada de la noche, saliendo encantado el elemento juvenil, que tuvo una ocasión agradabilísima de entregarse á un placer fausto.

Noticias varias.

El marqués de las Claras ha llegado de Biarritz.

—El Sr. Sizzo Noris ha marchado hoy á Valencia, donde permanecerá hasta principios de enero.

—Ayer hubo árbol de Noel en casa de los Príncipes Pío de Saboya y de la condesa de San Esteban de Cañongo.

MADRIZZY

DE ESTADO

Españoles fallecidos en el Extranjero. El cónsul general de España en Lisboa participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Elena Antón Vidal, de veintidós años, soltera, sirvienta, natural de Pontevedra.

Casimira Cordero Criado, de cincuenta y cinco años, viuda, sirvienta, natural de Cáceres.

Francisco Pedro González.

Tomasa Pons Moragrega, de ochenta años, viuda, natural de Becite (Teruel).

Emilio Iglesias, de sesenta y cuatro años, soltero, cocinero, natural de Camos (Pontevedra).

Carlota Emilia Barros, de setenta y ocho años, viuda, sirvienta, natural de Pontevedra.

El cónsul de España en Montevideo, de los súbditos españoles:

Inés Rodríguez, de treinta y ocho años, natural de León, hija de José y Manuela Mendañá, de profesión sirvienta.

Joaquín Pazos Couso, de treinta y siete años, soltero.

Antonio Varela Noya, de veintidós años, soltero, jornalero, hijo de Fernando y Rosa.

Recluidos en manicomios.

La Legación de España en Santiago de Chile comunica, en despacho de 12 de noviembre último, que han sido recluidos en la Casa de Orates (manicomio), de dicha capital, los súbditos españoles siguientes:

Francisco González Quijana, de sesenta y cuatro años, casado con Geneveva Concha.

Sebastiana García y Tamayo, natural de Valencia, de treinta años, casada con José Ferrer, y

Francisca Castillo Gómez, natural de Málaga, de treinta y ocho años, viuda de Juan Reyes.

PARA CURAR un resfriado en un día, 16-mese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

Proyecto de Reconstitución Nacional (1)

III INDUSTRIALIZACION (2)

Tiembla mi mano al coger la pluma para escribir este artículo. ¿Cómo digo yo al público que España lleva perdidos por el intercambio 20.000 millones?

¿Cómo lo justifico en diez ó doce cuartillas? ¿Cómo soslayo la cuestión para que no se molesten francófilos, anglófilos ó germanófilos, si estas naciones son las que se llevan la mayor parte?

Así razonaba cuando tomé la pluma; pero inmediatamente vino á mi memoria la patria querida, los 200.000 españoles que emigran, los innumerables que padecen hambre, los quintos de Zaragoza que no llegaban á pesar los 50 kilómetros, los sin trabajo, las desdichadas mujeres que en una jornada de doce ó catorce horas sólo ganan ochenta ó noventa céntimos, é inmediatamente deseché temores, y dispuesto á arrostrar las censuras de todos los extranjeros, me consideré obligado á romper lanzas por el remedio de tantos males.

Todos los españoles debemos tener dentro un Don Quijote! Mis constantes viajes por toda España, y el espíritu de observación que siempre tuve, me hizo fijar la atención en muchas cosas, al parecer inútiles, y una de ellas fueron los viajeros.

Iba á las fondas que ellos concurrían, por ser las mejores y más económicas; alternaba con ellos y hablaba de comercio por no hablar de otra cosa. Pude apreciar que existe una verdadera legión, capaz de sostener la casi totalidad de las fondas en las poblaciones de segunda ó tercera categoría, los viajeros españoles; los hoteles de lujo en las grandes ciudades los viajeros extranjeros.

Un sencillo razonamiento me hizo pensar en las cantidades que estos viajeros ganan ó consumen. Respecto á los españoles, no tenía importancia la cifra, porque, grande ó pequeña, con más ó menos beneficios, ganan y gastan lo que con dinero español se compra ó se vende, y, por tanto, la riqueza nacional se moverá en un sentido ó en otro, pero no dejará de ser riqueza española, puesto que siempre está en manos de españoles.

Con los viajeros extranjeros ocurre lo contrario. Lo que gastan en España lo reciben del Extranjero con un quebranto de giro y cambio; pero estos gastos se pagan con el dinero español que sus casas cobran por la mercancía, más los quebrantos de giro y cambio. Es decir, que en el dinero que ellos traen se pierde algo, y en el que se llevan se pierde todo.

Y siendo esto así, ¿cómo no se ha desmontado España en tantos años de servidumbre industrial? Sencillamente porque anualmente se recibían de las colonias 400 ó 500 millones, con los que podíamos permitirnos el lujo de comprar al extranjero, y cuando perdíamos las colonias porque los capitales que allí había se situaron en España y trajeron de una vez los dos mil millones, con los que nos hemos ido defendiendo estos últimos años.

La mala administración.—En el aspecto en que estudiamos la cuestión, conviene hacer notar, para no distraer el ánimo en razonamientos inútiles, que la mala administración en los asuntos interiores, en que el Tesoro pierde ó gana y el particular español gana ó pierde, no influye en la riqueza pública, porque lo que deja de percibir el fisco ó la hacienda, lo retiene el particular; de esta mala administración no nos ocupamos.

La mala administración que tiene verdadera importancia es la que se relaciona con el extranjero.

Vamos á estudiar, pues, la importación y exportación desde el punto de vista del dinero. No podemos dar datos más recientes que los de 1907, de que disponemos; pero es lo mismo; variarán las cifras; el principio que las inspira, no.

En 1907, la importación superó á la exportación en 11 dos millones!! Esto no es para alarmar á nadie, ¿verdad? Profundicemos en la materia.

Las tablas de valoraciones que se aplican para los cálculos de los géneros que compra ó vende España, sencillamente debo decir que están erróneamente confeccionadas, y en cuanto á los precios que se calculan por lo exportado, son falsos también. Los extranjeros, á sabiendas, nos engañan, y nosotros, á sabiendas, nos dejamos engañar. Así vivimos menos apenados; pero los hechos son inmutables, y, fatalmente, la base en que los Gobiernos se apoyan no resiste el análisis.

Ved cómo proceden en Alemania, Inglaterra, Francia é Italia sobre este particular.

Alemania: importación, 8.746 millones de marcos; exportación, 6.850 millones; diferencia, 1.896 millones.

Francia: importación, 6.047 millones de francos; exportación, 5.542 millones; diferencia, 605 millones.

Italia: importación, 2.566 millones de liras; exportación, 1.920 millones; diferencia, 637 millones.

De modo que, según dice Alemania, los géneros que compraron á los países extranjeros costaron 1.896 millones de marcos más de los que dicha nación les vendió en reciprocidad altamente generosa.

¿Qué enorme cantidad perdieron los alemanes con el intercambio! En un año, confiesa que se desprendieron de un equivalente de 2.270 millones de pesetas oro.

Los alemanes, según datos dados por ellos, á España le compraron dicho año de 1907 géneros por valor de 140 millones de marcos, y nosotros, según afirman, les compramos 67 millones; de modo que como lo que se com-

pra se paga y lo que se vende se cobra, resulta que percibimos de Alemania 175 millones de marcos en dinero contante y sonante.

Y como parecidos datos, que pregonan que Alemania se aniquila, los de esta nación desde hace muchos años, resulta que, al revés de lo que es cierto, dando dinero se va enriqueciendo.

Andólogos datos dan, oficialmente, Francia, Italia é Inglaterra, atendiendo á los cuales debemos percibir anualmente 73 millones de Alemania, 20 millones de Francia, 19 millones de Italia y 1.200.000 libras de Inglaterra.

¿Queréis que justifique con una cuenta la habilidad económica de nuestros amigos franceses, ingleses, alemanes é italianos?

Pues vamos á estudiar con detalle cómo valoran los extranjeros nuestra exportación é importación.

Francia nos carga en cuenta á 36 francos por hectolitro de vino; pero éste es el precio á que se vende en Certe ó Bercy, y en el cual van incluidos los gastos de fletes, aduanas, ferrocarriles, etc., hechos en líneas francesas y cobrados por ellos, mientras que nosotros sólo percibimos los 20 francos hectolitro á que se paga en Alicante.

En cambio, cuando nos vende maquinaria, nos abona en cuenta el precio de ella en fábrica, y nosotros pagamos, además, portes y fletes, que se hacen por líneas francesas.

Calculando proporcionalmente al peso ambos precios, tendremos la siguiente cuenta:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Vino', 'Su precio en Alicante, hectolitro', 'Fletes', 'Aduanas', 'Varios gastos de comisión en la nación que compra', 'Total'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Maquinaria', 'Valor en fábrica', 'Portes', 'Aduana española', 'Portes, comisiones, agentes, etcétera, en España', 'Total'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Valoración hecha por los extranjeros', 'Exportación', 'Importación', 'Beneficio de España'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Valoración verdad que debemos hacer nosotros', 'Dinero pagado al Extranjero', 'Idem cobrado', 'Pérdida efectiva de España'.

Es decir, que donde ellos dicen que ganamos 1,20, tenemos una pérdida efectiva de 11,30.

Ampliad el razonamiento á millones, y por cada 12 que digan ganamos, tened por seguro que perdemos 113.

Hasta aquí hemos estudiado la exportación é importación bajo el falso aspecto en que colocan los proteccionistas la cuestión, suponiendo erróneamente que se exporta dinero y se importa también dinero, cuando no es así.

Nosotros exportamos géneros ó mercancías, y mercancías ó géneros importamos.

Ahora bien: si tratásemos de dinero podría ser cierto que cuando sale más que entra, la nación se empobrece, no lo es cuando se trata de mercancías.

Supongamos un comerciante que sale de España con un carro cargado de géneros del país, y en Francia los cambia por géneros que trae á España.

¿Cuándo diremos que ha ganado más? Evidentemente habrá ganado más cuando los géneros que traiga (importación) valgan más que los géneros que sacó (exportación).

Si este caso se multiplica á todos los comerciantes resultará que la nación se enriquecerá más cuanto más exceda su importación á su exportación.

Por este camino ya vemos un rayo de luz en los datos antes apuntados. Siendo cierto que la ganancia del comerciante era precisamente la diferencia entre el valor de los géneros que traía (importaba) y el valor de los géneros que llevaba (exportaba), podemos afirmar que anualmente han ganado Alemania los 1.896 millones de marcos, Francia los 605 millones de francos é Italia los 637 millones de liras que dice la estadística y confronta con lo que indica la realidad.

Vamos á terminar con el último aspecto: el valor de los géneros importados es igual al de los géneros exportados.

Si nosotros vendemos vino, naranja, lana, minerales, etc., por 100 millones y compramos tejidos, maquinaria, bisutería, etc., por otros 100 millones, como los productos naturales del suelo sólo llevan 1/5 de mano de obra, mientras que los manufacturados llevan 4/5, resultará que de los 100 millones nosotros sólo podemos destinar á nuestros trabajadores 20, mientras que ellos destinan á los suyos 80, y, por tanto, nuestro suelo se esquima y el trabajador emigra.

¿Merecen vuestra atención estos puntos de vista?

Pues fijaos en el siguiente: ¿Sabéis cuánto ha costado á España el automovilismo? Pues hasta la fecha van pagados 300 millones de pesetas. ¿Más de lo que costará la segunda escuadra!

¿Tenéis noticias de que España es tal vez el único país de Europa que no se fabrica uno solo de los relojes que gasta?

¿Habéis calculado los centenares de millones que nos han costado los relojes de bolsillo, de sobremesa y pared?

¿Qué diremos de las máquinas de coser, que tan sólo mantienen en España unos 300 obreros en montarlas y conservarlas, cuando su fabricación sustenta en Alemania, Francia, Inglaterra y Estados Unidos, más de 300.000 familias? En 1911 se vendieron por la Compañía Singer entre España y Portugal 57.000 máquinas.

¿No os parece que por sí solas estas industrias nos han costado más de 400 millones, que podrían haber mantenido estos últimos cuarenta años más de 8.000 familias españolas?

Con lo dicho creo haber convencido á los más indiferentes de la necesidad imperiosa de industrializar España. Veamos ahora qué industrias son las más convenientes.

Industrias que deben instalarse.—No es indiferente la elección de industrias á instalar, según hemos visto en los razonamientos anteriores. Desde luego no deben instalarse similares de las que hay, porque esto traería perjuicio de tercero y competencia siempre ruinosa.

Han de ser industrias nuevas en España. ¿Cuáles? Estudiemos las diferentes categorías de industrias.

Hay unas que podríamos llamar industrias madres, que son las que producen artículos de consumo de otras industrias; por ejemplo: fábricas de pasta mecánica para hacer papel.

No voy á molestaros con detalles de fabricación; pero conviene decir algo para hacer resaltar la idea. Puede fabricarse el papel con pastas de trapo (muy caras hoy) y con pasta arbórea (más barata).

Si en España pueden criarse los árboles que se utilizan para la pasta económica, y fabricamos ésta, tendremos mercado en todas las fábricas de papel. Las españolas se verán libres de comprar la pasta al Extranjero (dinero que no sale), y las extranjeras no la comprarán si hacemos condiciones de precio (dinero que entra); dos factores positivos que aumentan la riqueza.

Lo mismo diríamos de las fábricas de tintes que surten á las de telas y paños; las de planchas de acero que surten á las de tuberías y repujados ó estampados; las de hojalata, que surten á las de latas de conserva, y otras muchas más, que es inútil especificar, habiendo definido el criterio.

Industrias aldeanas.—Son las que no precisan gastos de instalación y pueden desarrollarse en cualquier aldea; por ejemplo: todas las derivadas del hilo (bordados, medias, encajes, géneros de punto, puntillas, toquillas, mantillas, etc.), las derivadas del alambre (corchetes, ojetes, tejidos metálicos, etcétera), las derivadas del papel ó cartón (juguetes, adornos, caretas, etc.) y otras mil derivadas de la celulosa, de la goma, de metales en plancha, etc.

Estas industrias sólo requieren una pequeña máquina, que cualquier aldeano aprende en pocos días á manejar.

Si una entidad les facilita la máquina y la primera materia, les compra el producto fabricado y lo transporta á los puntos de consumo, tendremos al labriego con medios de utilizar su trabajo el tiempo sobrante, habrá recogido numerario para pagar y se aumentará la riqueza pública, por la no entrada de estos productos del Extranjero ó por su salida de España.

Claro está que los detalles de que el aldeano compre su máquina y primeras materias, y venda en éste ó en aquel precio, serán cuestiones á estudiar y resolver después; lo importante es dar á conocer esta fuente de ingresos.

Industrias militares.—Cambiando el criterio del Gobierno de «no vender», que resulta costosísimo (como le resultaría al particular que quisiera sostener fábrica de tejidos para hacerse sus trajes) por otro inspirado en el principio americano: vender lo inferior, para con sus ganancias mejorar lo propio, y explotando las fábricas existentes, podrían fundarse otras de ametralladoras, submarinos, aeroplanos y dirigibles que, unidas á las que tenemos, Trubia, Oviedo, Eibar, Toledo, Sevilla, etc., podrían constituir una importante base de ingreso.

Las armas de guerra es la única mercancía que no se regatea, si son buenas y hacen falta.

Teniendo en España primeras materias, fábricas montadas, personal directivo entusiasta é inteligente, obreros inmejorables, ¿por qué no se explota como negocio del Estado, si su explotación daría sobrados beneficios para disminuir en un 10 por 100 las cargas contributivas?

Por lo menos podríamos obtener gratis los elementos necesarios para la defensa de nuestras costas, que buena falta hace.

MAURICIO JALVO

EDICTO

En virtud de providencia del Juzgado de primera instancia del distrito de la Universidad, de esta corte, dictada en autos que siguen, la Sociedad Cooperativa de Crédito hipotecario «El Hogar Español», con D. Carlos Simón Altuna, sobre realización de un préstamo con garantía hipotecaria, se anuncia la venta en pública subasta, y término de veinte días, de la casa-hotel, sita en esta corte, calle de Quintana, núm. 4 moderno, con vuelta á la del Tutor, que ocupa una superficie de 483 metros 72 decímetros cuadrados, de los que el hotel corresponden 232 metros cuadrados 92 centímetros de otro; al pabellón de cochera y cuadra, 84 metros 55 centímetros, y el resto está destinado á patios, por el precio de ciento noventa y nueve mil pesetas. Para su remate se ha señalado la hora de las tres de la tarde del día 25 de enero próximo, hasta el que estarán los autos y títulos de propiedad de manifiesto en la Secretaría del que refrenda, durante las horas de audiencia; advirtiéndose que para tomar parte en la licitación habrá de consignarse previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento del precio, que se devolverá terminado el acto, excepto el del que resulte mejor postor; que no se admitirán proposiciones que no cubran las dos terceras partes del referido precio, y que el comprador habrá de conformarse con los títulos de propiedad que existan, sin que tenga derecho á reclamar otros.

Madrid once de diciembre de mil novecientos catorce.—Manuel Moreno.—Ante mí, Fermín Suárez Jiménez.

CASA REAL

Esta mañana el Monarca, después de la sanción de leyes, fue cumplimentado por el ex ministro D. Angel Urzúaiz, que le dió las gracias por su nombramiento de juez patrono de la Fundación Figueras.

La Reina Doña Victoria, con la Infanta doña Beatriz, salió á caballo, dando un paseo por la Casa de Campo.

Ayer fueron repartidos entre los niños de las escuelas públicas de la calle de la Princesa numerosos juguetes y dulces, regalados por la Infanta doña Isabel y por los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Los niños vitorearon, agradecidos, á Sus Altezas.

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, que durante su estancia en El Pardo se han captado el afecto y las simpatías de aquel vecindario, repartieron el jueves entre los pobres, con motivo de la Nochebuena, gran cantidad de prendas de abrigo y donativos en especie.

Los vecinos del Real Sitio hicieron á los Infantes una calurosa manifestación de gratitud.

Esta noche llegará á Madrid el caballero mayor de S. M., marqués de Viana.

Mañana, á las once, marchará el Rey, con varios invitados, á Aranjuez, donde se celebrará una cacería de faisanes.

Regresará á las cinco de la tarde. Se dice que las cacerías regias de Láchar y Trasmulas se verificarán hacia el 20 de enero.

También se afirma que los Reyes saldrán para Sevilla á últimos de enero ó principios de febrero.

A poco de llegar á la capital andaluza se verificará la cacería regia en el coto de Doñana, propiedad del duque de Tarifa.

Continúa muy mejorada la condesa de París.

Cuando su estado lo consienta, vendrá á España, para pasar la convalecencia en Algeciras.

Ha llegado á Madrid con su distinguida familia el primer oficial de la Secretaría particular del Rey, conde de la Unión.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY A las once y diez declaró abierta la sesión el alcalde, Sr. Prast.

Enterados. El Concejo se dió por enterado de los asuntos que figuraban al despacho de oficio, acordando recurrir contra algunos.

Los asuntos eran los siguientes: Sentencia de la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo, por la que se revoca una providencia gubernativa que anuló decreto de la Alcaldía Presidencia, denegatorio de concesión de licencia para obras de mejora y saneamiento en un grupo de viviendas existente en el solar núm. 18 del Arroyo de Embajadores.

Comunicación del Gobierno civil estimando recurso del marqués de Camarines, contra decreto de la Alcaldía Presidencia que le obligó al pago de 483 pesetas por derechos de calas en el camino viejo de la Dehesa de la Villa, y ordenando que le sea devuelta la mencionada cantidad.

Orden de la Subsecretaría del ministerio de Hacienda, por la que se desestima recurso de la Alcaldía Presidencia contra acuerdo de la Delegación de Hacienda que eximió del pago del arbitrio sobre inquilinato el local que ocupa el Círculo Liberal-conservador en el núm. 2 de la calle de San Sebastián, y se confirma el fallo apelado.

Comunicación de la Administración de Propiedades é Impuestos de esta provincia, trasladando acuerdo de la Delegación de Hacienda, por el que se estima recurso contra decreto de la Alcaldía Presidencia, denegatorio de exención del pago del arbitrio sobre inquilinato por el piso entresuelo de la casa número 67 de la calle de Alcalá, destinado á oficina de agencia de patentes y marcas y del periódico «La Actualidad Financiera».

Comunicación del Gobierno civil estimando recurso de queja formulado por varios funcionarios municipales, con motivo de no haberles sido satisfechos los aumentos de sueldo en concepto de quinquenio, que figuran en el presupuesto vigente, y disponiendo el pago de los mismos.

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara incompetente para conocer de un recurso del vicepresidente de la Comisión de Ensanche, contra acuerdo del Ayuntamiento, ascendiendo á una plaza de delineante á D. José de Juan Alonso.

Comunicación del Gobierno civil desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Eulalio Torrijos, contra acuerdo del Ayuntamiento, por el que fue nombrado delineante del Ensanche D. José de Juan Alonso.

Comunicación del Gobierno civil resolviendo reclamación relativa al traslado de los restos cadavéricos sepultados en el cementerio de San Martín, en el sentido de que no procede la traslación hasta que previamente se señale el lugar en que han de ser depositados.

Comunicación de la Alcaldía Presidencia sometiendo al Ayuntamiento la propuesta para arriendo de locales para instalar dos sucursales de la Institución de Puericultura en las zonas Norte é Este de Madrid.

Comunicación de la Alcaldía Presidencia

dando cuenta de la aplicación de los acuerdos del nuevo presupuesto relativos al personal. Balances de comprobación y estados demostrativos de las operaciones de contabilidad verificadas por cuenta de los presupuestos del Interior y del Ensanche hasta fin de noviembre último.

Retirado. Es retirado un dictamen proponiendo la concesión de licencia para construir una casa en un solar situado en la calle de Vizcaya, con vuelta á la de la Batalla del Salado.

Jefe de zona del servicio de incendios. Por 24 votos contra 6 se acuerda nombrar jefe de zona del servicio de incendios á don Eugenio Fernández Quintanilla.

Los sobrestantes municipales. Se pone á discusión un dictamen proponiendo la adaptación del personal de sobrestantes á la plantilla que figura en el presupuesto vigente, por orden de su antigüedad en el cargo.

El Sr. Bellido defiende un voto particular, que lo combate el Sr. Millán.

El Sr. García Cortés anuncia que los socialistas votarán con los de la Defensa Social. Es rechazado el voto particular por 17 votos contra 11, y aprobado el dictamen.

El fondo del paro. Puesta á votación la subvención que debe concederse, dentro del crédito presupuesto, á varias Sociedades obreras que la han solicitado para el fondo del paro, fué aprobado el dictamen, después de una amplia discusión.

Licencias. Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una vaquería en la calle de Don Quijote, núm. 4, y otra en la ronda de Segovia, núm. 9. Para establecer una carbonería en la casa núm. 6 de la calle de Estanislao Figueras. Para establecer una cerquería en la casa núm. 8 y 10 de la calle de Andrés Borrego. Para establecer una cerquería é instalar en la misma un motor eléctrico de dos caballos de fuerza en la casa número 129 de la calle de Toledo. Para instalar cuatro motores eléctricos, con fuerza total de 50 caballos, en la calle de García de Paredes, núm. 47. Para establecer dos electro-motores, con fuerza total de 12 caballos, y una caldera de calefacción, en la casa número 18 de la calle de Castelló. Para instalar tres motores eléctricos, con fuerza total de 45 caballos, en la casa núm. 11 provisional de la calle de Don Ramón de la Cruz.

Para instalar un motor á gas de nueve caballos de fuerza y una dinamo en la casa número 9 de la calle de Villanueva; para instalar una caldera para calefacción en la casa número 13 de la calle del Barquillo; otra en la casa núm. 3 de la calle de Valenzuela; otra en la casa núm. 21 de la calle del Prado; otra en la casa núm. 12 de la calle del Príncipe de Vergara; otra en el Observatorio Central Meteorológico, sito en la calle de Alfonso XII, y dos calderas de calefacción y dos electromotores de 4,8 y un caballo de fuerza, respectivamente, en la casa núm. 21 de la calle de Velázquez.

Para construir una casa en la calle de la Inmaculada, con vuelta á la calle letra D del barrio de San Antonio; otra en el barrio del Marqués de Zafra; otra en la casa núm. 5 de la calle de Juana de Osma, y otra en la calle de Eraso, con vuelta á la del Marqués de Monteaquedo, y para aumentar un piso á la casa números 17, 19 y 21 de la carretera de Extremadura.

La sesión se levantó á las dos y cuarto.

Reparto de bonos. El presidente de la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, Sr. Ruiz Salinas, ha repartido entre los pobres de su distrito gran número de bonos en especie, y lo mismo ha hecho en el distrito del Hospital el concejal Sr. Peironcelly.

Pan decomisado. El teniente de alcalde del distrito del Centro, Sr. Alvarez Arranz, ha decomisado hoy gran cantidad de pan falto de peso.

Viaje del ministro de Fomento

A Cádiz. En el expreso de Andalucía marcha esta noche el ministro de Fomento, acompañado de los ingenieros Sres. Diz, jefe de puertos, y Gelabert, jefe del servicio central hidráulico, y del Sr. Paramés, jefe del personal del ministerio.

El Sr. Ugarte llegará á Cádiz al medio día de mañana, y se propone visitar las murallas para acordar las obras de reparación que habrán de hacerse, y que no le ha sido posible ordenar antes su ejecución por dificultades administrativas.

También resolverá en Cádiz algunos extremos referentes al establecimiento de la zona franca.

A Algeciras y Ceuta. Desde Cádiz marchará el ministro de Fomento á Algeciras, y después á Ceuta.

En ambas poblaciones visitará los puertos, para ver la marcha de las obras, y si es posible iniciar algún avance.

A Málaga. De regreso de Ceuta se detendrá el señor Ugarte en Málaga, donde asistirá á la inauguración de las obras del pantano del Chorro.

El día 2 de enero regresará el ministro de Fomento á Madrid.

Los riegos del Alto Aragón. Con los representantes en Cortes de la provincia de Huesca, Sres. Moya y Aura, ha conferenciado el ministro de Fomento.

Manifestó el Sr. Ugarte que el día 7 del próximo mes de enero asistirá á la inauguración de las obras de riegos del Alto Aragón.

Seguramente el acto de inauguración se verificará en sitio próximo á una estación del ferrocarril, que pudiera ser Tardienta, aun cuando no está ultimado este detalle.

También es probable que después marche el Sr. Ugarte á visitar el canal de Aragón y Cataluña.

(1) Véanse los números de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 9 y 24 del corriente.

(2) Algunos datos los tomamos al oído en la conferencia que dió Un Español-Catalán en el Círculo de la Unión Mercantil en junio de 1909.

OSAS DE LA VIDA

DE CARRETERO A ARISTOCRATA

Se hizo ayer en estas columnas, y muy do-

blemente por cierto, el relato de la breve

historia de un aristócrata español, a quien los

trucos embates del Destino habían arrojado,

no furiosamente contra las implacables rocas

de la desesperación, sino que habíanle dejado

en las tibias playas de un honrado medio de

atender a su sustento; el medio más reparador

o sustancioso entre todos los conocidos:

una cocina.

El aristócrata se hizo cocinero, y a través

de las albas vestiduras de su oficio—que fué

entrenamiento de reyes y príncipes y de

genios de la pintura y de la música—sentirá

latir su sangre noble con aquella violencia que

le imprimía el constante anhelo de reparación,

de reconstitución de su esplendoroso pasado.

El que escribe estas líneas ha encontrado,

dando tumbos por el mundo, muchos casos

semejantes al del cocinero aristócrata. Halló

un Hurtado de Mendoza que apenas si sabía

leer y contar, dueño de una catedral trashu-

lamente, detrás de nuestros soldados en la cam-

paña del Rif en 1909; a un Pérez de Barra-

das, con una modesta casa de huéspedes, po-

sada más bien, en una villa gallega; a un Fernán-

dez de Córdoba, constituido en guarda de

una finca agrícola en la provincia de León, y

Su maestro, no satisfecho con haberle he-

cho artista, le dió la mano de su única hija,

y a los pocos días de su debut, el que había

conseguido para el joven, con un nombre ad-

mirado, una posición envidiable, le dió tam-

bién el nombre de hijo.

El barítono fué adquiriendo fama. En Eu-

ropa y América consiguió magníficos contra-

tos, llegando a cotizarse a 2.500 y 3.000 fran-

cos por función.

Asegurada su fama y su fortuna, un he-

cho inesperado vino a convertirle en aristó-

crata.

Un pariente lejano, poseedor de una gran

fortuna y de un título de marqués, de cuya

existencia no tenía el artista el menor indicio,

le ha legado, al morir, su hacienda y su tí-

tulo.

Y a los diez años del encuentro del direc-

tor artístico con el joven carretero en una

casa de comidas de una de las calles más

apartadas de una ciudad italiana, se ve éste

enfatizado a una cumbre social que no lu-

bería intentado siquiera escalar.

El gran artista no piensa abandonar el tea-

tro en absoluto; pero ha renunciado a cantar

en América.

Y he aquí que, aunque la vida no sea una

novela, como dijo Alfonso Daudet, muchas

veces ofrece episodios que más parecen no-

velescos que reales.

N.

EL LIBRO AZUL.—Es el único de pronun-

ciación progresiva del francés que se ha escri-

to. Método Barbín, 4 ptas. buenas librerías.

Publicaciones de actualidad

LA EDUCACION DE SI MISMO

por el Dr. Dubois. Nueva edición, 3,50 pes-

etas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

TUROS Y TOREROS EN 1914

Continuación de la obra de «Dulzurán», 3 pts.

Provs., 3,50. Librería San Martín, Madrid.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—El domingo, a las cinco de la

tarde, se verificará la décima representación

del drama en dos actos, original de D. Ma-

nuel Linares Rivas, titulado *La garra*, cuyo

éxito alcanza cada día mayores proporciones,

el y el sainete de los Sres. Cabrero y Jaquetot,

La cortijá D'Areñya.

Por la noche, en función especial, a precios

especiales, *La cortijá D'Areñya* y *La garra*.

El lunes, por tarde y noche, a precios es-

peciales y fuera de abonó, *La garra* y *La*

cortijá D'Areñya.

Lara.—El lunes, festividad de los Santos

Inocentes, a las cuatro de la tarde, se celebra-

rá una extraordinaria función, en la que se

berg y estreno de la película animada *Aventu-*

ras de Max y Mino ó *¡Qué tontos son los sa-*

bios!

Por la noche, tres funciones sencillas, re-

presentándose, a las nueve y cuarto, *La tabla*

de salvación; a las diez y media, *Las aventu-*

ras de Max y Mino ó *¡Qué tontos son los sa-*

bios!, y a las once y tres cuartos, *El cavalliere*

di Narumkestunshberg.

Price.—Mañana, a las cuatro y tres cuartos

de la tarde, y diez de la noche, últimas re-

presentaciones en domingo de la interesante

obra *El espla*, célebres aventuras de Nick

Carter, que tan inmenso éxito ha logrado al-

canzar.

El lunes, a las diez de la noche, estreno de

La mano gris, primera aventura de Nick

Carter, que por su enorme interés será un

verdadero acontecimiento en Madrid, como

lo está siendo en Nueva York.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena

en este teatro, en las secciones de tarde y

noche, las siguientes obras: a las cuatro, *La*

suerte perra; a las seis, *Mi amiga* y el cuadro

primero de la zarzuela en un acto *Las estre-*

llas; a las diez, *Los holgazanes*, y a las once

La sobrina del cura.

El lunes, gran función de Inocentes, con el

siguiente programa: a las cuatro, sencilla, *Mi*

amiga; a las cinco y media, doble, *El hongo*

de Pérez ó *risa para todo el año*; baile por

las *dansesuses* Hermanas Carreras. La Empre-

sa ha realizado cuantiosos sacrificios contrata-

do para esta sola función a la célebre estre-

lla de varietés *La Bella Pifoncio* (née) Lo-

DIPUTACION PROVINCIAL

En los asilos provinciales.

En todos los asilos provinciales se han

celebrado actos religiosos y otros festejos du-

rante el día de ayer y la Nochebuena.

En la Inclusa se celebró la misa del Gallo

con gran solemnidad, a la que asistieron el

presidente de la Diputación y los visitadores,

y muchos invitados.

Banquete.

Los diputados que forman la Comisión de

Hacienda obsequiaron con un banquete al

presidente de la misma, Sr. Martínez Carde-

ña, con motivo de su gestión en la confec-

ción de los presupuestos provinciales.

Asistieron el presidente de la Diputación y

muchos diputados, pronunciándose cariñosos

brindis.

Comisión mixta.

El día 29 del corriente celebrará sesión la

Comisión mixta de Reclutamiento.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST,"

NOTICIAS GENERALES

Ayer recibió cristiana sepultura la angelical

niña de cuatro años María de los Remedios

Chapinal, hija del inteligente operario de nues-

tros talleres, D. Joaquín.

Tanto a éste, como a su familia, les

acompañamos en tan justo dolor.

El próximo domingo 27, en la Academia

de Seguridad, Luzón, 4, a las diez de la ma-

ñana, tendrá lugar una reunión con el objeto

de tratar sobre asuntos que interesan a to-

avida por el dependiente de una tienda de

vinos del pasto de San Vicente, que la produ-

jo contusiones en diversas partes del cuerpo.

El agresor fué detenido.

Trabajando en la calle de San Bernardo,

José Valle Rico se causó una herida de pró-

noctico reservado en la pierna derecha.

INCLUSA

Doctores Gil y García Martínez.

En su domicilio, Embajadores, 8, segundo,

se cayó de una mesa el niño de cinco años

Gonzalo González Minuesa, causándose una

herida de alguna importancia en la región

frontal.

En un descuido de sus padres, bebió una

regular cantidad de lejía la niña de dos años

Mercedés Puerta.

Se le apreciaron síntomas de intoxicación

de pronóstico reservado.

Después de socorrida, pasó al domicilio de

sus padres, Mira el Sol, núm. 6, segundo.

BUENAVISTA

Doctores Alvaro y Torre.

Rafael Mozosqui, de nueve años, y Caye-

tano Sancho Lozano, de doce, regañaron por

juegos de chitos y comenzaron a arrojarse

pedras.

El primero sufrió una pedrada en el pó-

mullo izquierdo, y el segundo en la región pa-

rietal derecha.

Las lesiones de ambos eran de pronóstico

reservado.

Juan Alonso Vega fué curado de la fra-

ctura de la clavícula izquierda, que se ocasionó

al caerse casualmente de una escalera en

una tienda de vinos de la calle de Serrano.

Antonio Villegas Pérez, de cincuenta

años, y Dimas Álvarez Lena, de cuarenta y

ocho, regañaron en la calle de Alcalá por ri-

validades de oficio.

Alvarez, armado de un garrote, fué en bus-

ca de su compañero, al que golpeó despiada-

damente, causándole lesiones de pronóstico

reservado en diversas partes del cuerpo.

El obrero electricista Pascual Arenaza, de

veinte años, se produjo quemaduras en am-

bas manos, trabajando a su oficio en una casa

de la calle de Olózaga.

LATINA

Doctores Bragado y Mota.

En la calle del Mediodía Chica, núm. 8, se

produjo casualmente una herida en la cabeza

Mercedes del Busto Peña, de quince años.

Por haber ingerido una pequeña canti-

dad de solución de sublimado corrosivo, cre-

yendo que era un purgante, fué socorrido An-

tonio del Pino Bell, de cuarenta años, jornal-

ero, domiciliado en la carretera de Valencia,

núm. 7.

Su estado fué calificado de pronóstico r-

servado.

Incendio.

Ayer tarde se declaró un incendio en la calle

de Calatrava, número 10, siendo sofocado rá-

pidamente, sin consecuencias de importancia.

Carno en malas condiciones.

En la Ronda de Toledo fué ayer detenido

un sujeto que llevaba en un carro una terna-

ra en malas condiciones para el consumo.

La res fué enviada al quemadero.

Robo en un ganje.

En la calle de Zurbarán, núm. 14, ganje,

se cometió la pasada noche un robo de efec-

tos de automóvil.

Señora lesionada.

La vecina de la calle de San Jacinto, 7,

principal, doña María de la Concepción Fernán-

dez y Gómez, cuyas facultades mentales

están alteradas, fué asistida de quemaduras

de pronóstico reservado, que se produjo esta

mañana en uno de sus ataques de locura.

El Juzgado se incautó de unos 13.000 dros

que en dinero y títulos posee la desgra-

ciada señora, cuyo marido, que es francés, se

encuentra actualmente en la guerra.

Los alimentos malos.

Se ha dado cuenta al Juzgado de dos ca-

sos de intoxicación ocurridos en la calle del

Alamo, 3, piso cuarto, derecha.

Los vecinos Guillermo González Sanz y An-

gjelles Barragán Pavián comieron esos días

jamón, que debía encontrarse en malas con-

diciones, y se sintieron enfermos.

El estado de los pacientes no es grave.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo.

Ultimo día de las grandiosas películas

El hombre del sótano

Dionisia

EL DIVIESO

MANANA, MAGNIFICOS ESTRENOS

EL BARRBO DE MAFAR

Las hijas del general

Todas exclusivas de esta Empresa.

Rogamos a todos los señores suscrip-

tores que cuando nos avisen el cambio de residencia

digan con claridad, no sólo el punto a donde

se trasladan, sino las señas donde últimamente

recibían el periódico, para facilitar el ser-

vicio.

Ni frío ni reúma

No hay remedio más eficaz para estos dos

enemigos como alfombrar la casa con las

magníficas alfombras de moqueta ó los tapi-

ces de nudo, hechos a la medida, de los gran-

des almacenes de ESPARTEROS, núm. 3,

y CARMEN, números 20 al 24.

Folleton de «La Correspondencia de España

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Bombas sobre Estrasburgo

ESTRASBURGO, 26. Al medio día de ayer apareció sobre la población un aviador enemigo, que arrojó dos bombas; una cayó sobre un río, y la otra sobre una colina inmediata.

Proposición rechazada

PARIS, 26. Comunican de Buenos Aires que el periódico «La Nación» da la noticia de haber pedido el Gobierno alemán que les fuese retirado el «exequatur» a todos los cónsules de Bélgica en la Argentina.

El Príncipe de Gales

PARIS, 26. El Príncipe de Gales, que corre incesantemente la línea de los aliados, fué víctima hace pocos días de un percance, del que afortunadamente resultó ileso.

Pretensiones alemanas

LONDRES, 26. Asegúrase que el Gobierno alemán entabló negociaciones con el Gobierno inglés para el canje de prisioneros de ambas nacionalidades.

Para los damnificados

PARIS, 26. La Unión general de Ferrovianos ha acordado conceder un crédito de cien mil francos con destino a los franceses que han sufrido las consecuencias de la invasión de las tropas alemanas.

El coronel Winterfeldt

MARSELLA, 26. Llegó el transatlántico italiano Re Umberto. A bordo iba el agregado militar de la Embajada alemana en París, coronel Winterfeldt.

La Nochebuena en Berlín

AMSTERDAM, 26. Comunican de Berlín que la fiesta de la Nochebuena se celebró con gran animación.

Nuevos bombardeos

PARIS, 26. Los alemanes han vuelto a bombardear la población de Armentières, con una gran actividad.

Operaciones rusas

PETROGRADO, 25. (Oficial.) La ofensiva turca continúa en toda la región de Duth, siendo rechazada con éxito.

En el Adriático

PARIS, 25. «Le Matin» reproduce un despacho de la Prensa italiana de anoche, según el cual un submarino francés, que maniobraba en aguas de Pola, con objeto de lanzar torpedos contra unos acorazados austríacos, hundióse, siendo salvada la tripulación y hecha prisionera de los austríacos.

Serbios y austriacos

ROMA, 26. Desde la entrada de los serbios en Belgrado se han paralizado las operaciones, que parece motivada por una tregua

táctica, que comprende toda la línea de la frontera del Drina y Danubio.

La salud de Francisco José

ROMA, 26. El Giornale d'Italia dice que el rumor que ha circulado respecto a hallarse enfermo el Emperador Francisco José carece de fundamento.

Empréstito austriaco

ROMA, 26. El embajador de Austria-Hungría ha recibido un comunicado oficial, en el cual manifiesta que el resultado de la suscripción del empréstito de guerra ha sido de tres mil millones.

Contra los fotógrafos

AMSTERDAM, 26. De Amberes comunican que las autoridades alemanas de aquella plaza han publicado un decreto prohibiendo sacar fotografías de los edificios y lugares que han sufrido los efectos de los bombardeos.

Operaciones de los aliados

PARIS, 26. Según noticias llegadas de Londres, los aliados han emprendido un movimiento de avance por la costa de Bélgica bajo la protección de la escuadra inglesa.

El Gobierno inglés

LONDRES, 26. El Gobierno inglés ha ofrecido al diputado por Scarborough abonar todos los gastos que se originen por las reparaciones que haya que realizar en los edificios que han sufrido el efecto del bombardeo alemán.

Los alemanes en Bélgica

AMSTERDAM, 26. En Bruselas han aparecido cubiertos con hojas blancas, los bandos fijados por las autoridades alemanas en las esquinas de las calles, expresando su propósito de perdonar los quinientos millones de contribución de guerra que han exigido a Bélgica.

En el frente ruso

PETROGRADO, 26. Los alemanes, que habían forzado el río Bzura al Sur de Sochaczew, han sido rechazados después de sufrir grandes pérdidas.

Un regalo espléndido

LONDRES, 26. El maharajah Scindia de Gwalior ha hecho un espléndido donativo al Rey Jorge, con destino al ejército inglés.

Para los heridos

PARIS, 26. Para la lotería organizada con objeto de allegar fondos destinados al auxilio de los heridos y demás víctimas de la guerra, las personalidades más salientes del mundo artístico han ofrecido espléndidos donativos, consistentes en cuadros, esculturas y otros objetos de arte.

Ventas de ganado

PARIS, 26. Por informes publicados en la Prensa escandinava se sabe que los alemanes proceden a subastar lotes del ganado de que se apoderaron al ocupar el territorio belga y los departamentos franceses que fueron invadidos.

En el frente de los aliados

BURDEOS, 26. Comunicado oficial de las quince: «Sólo hubo un cañoneo poco intenso sobre el frente, entre el mar y el Lys, donde una

intensa niebla ha paralizado las operaciones.

Entre el Lys y el Oise hemos rechazado varios contraataques enemigos en Noutexite, al Oeste de Lens; en la Bassée, al Nordeste de Albert, y en Libons, al Oeste de Chaulnes, donde una trinchera cogida al enemigo fué perdida y recuperada tras un violento combate.

Entre el Oise y el Aisne hay que señalar que el día 24, un fuerte ataque alemán ha sido rechazado en Chivy, al Noroeste de Soupir.

En la región de Perthes, nuestra artillería ha reducido al silencio a las baterías que bombardeaban las trincheras que recientemente han conquistado nuestras tropas.

Dos fuertes contraataques de los alemanes han sido rechazados en la noche del 24 al 25.

Ayer, un nuevo contraataque, particularmente violento sobre un frente de 1.500 metros, y con efectivos importantes, ha sufrido un descalabro completo.

Entre el Argona, el Mosa y el Mosella, nada que señalar.

En los altos de Alsacia, la jornada ha sido señalada por sensibles progresos ante Cernay, donde hemos alcanzado la orilla de los bosques sobre la colina, al Oeste de la ciudad.

Nos hemos mantenido en ella, a pesar de varios contraataques.

También hemos ocupado las orillas del pueblo Aspach-le-Bas, y las alturas que dominan Aspach por el Oeste.»

BIBLIOGRAFIA

«El Kaiser, según los criminalistas», por Diego López Moya.

Diego López Moya, uno de los jóvenes de más méritos de la nueva generación, nos sorprende agradablemente con la publicación de un nuevo libro.

Este, como acertadamente dice su ilustre prologuista Zeda, está dedicado a la guerra, «porque asunto que no es belicoso carece de actualidad».

Sigue diciendo el autorizado crítico que «López Moya ha empleado su talento en recoger sobre las páginas del libro lo más sustancial de interesantes trabajos publicados recientemente en el Extranjero acerca de las principales figuras de la espantosa tragedia que se está representando ante muchos ojos espantados».

El primer trabajo que contiene el libro, al cual da título El Kaiser, según los criminalistas, es un hermoso estudio sobre un juicio de M. Finot, fundado en palabras de Lombroso, que considera al Kaiser como mattoide. No es una diatriba este trabajo, sino un estudio tan original como bello, que germánofilos y aliados deben apresurarse a leer.

Luego hace un luminoso análisis de la novela transcendental de Conan-Doyle titulada Un peligro, en la que se pretende demostrar cómo una escuadra insignificante puede ocasionar grandes quebrantos a una Armada tan poderosa como la de la Gran Bretaña».

Por último, publica un precioso estudio de lord Kitchener y Joffre, en el que se traza la semblanza de ambos caudillos. Así, los juicios sobre ellos de los más grandes críticos militares, entre ellos varios alemanes, son unas páginas de amena erudición, que interesan en grado sumo.

Este es el mérito principal de El Kaiser, según los criminalistas, un gran y decisivo interés, que le hará venderse copiosamente. Además, por sus condiciones materiales, invita a ello, porque está admirablemente editado, con muchas páginas y sugestiva portada, vendiéndose a un precio baratísimo, «de tiempos de guerra europea», a 1 peseta.

El Kaiser, según los criminalistas, es un nuevo título de gloria del culto y brillante redactor de La Epoca.

R. P.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de aprobados sin plaza en las oposiciones del Cuerpo de Policía ha visitado al señor ministro de la Gobernación para hacerle entrega de una instancia solicitando la ampliación de plazas.

El Sr. Sánchez Guerra les expuso las dificultades que había para complacerles, por ser los que se encuentran en esas condiciones unos doscientos, y según la ley, sólo deben proveerse 25 anualmente.

No obstante, el ministro les prometió estudiar el asunto y hacer cuanto pueda en favor de dichos aspirantes.

*

El martes próximo almorzarán en el Hotel Ritz los senadores que componen la Mesa del Senado.

A este almuerzo asistirá el señor Presidente del Consejo de ministros.

*

En el Congreso se ha reunido esta tarde la Comisión que entiende en el proyecto sobre admisiones temporales, acordando nombrar presidente al señor conde de San Luis, secretario al Sr. García Durán y abrir una información escrita hasta el día 15 de enero.

Nuevo ministerio mejicano

WASHINGTON, 26. Se anuncia la formación de un nuevo Ministerio mejicano, compuesto de varios elementos, incluso villistas y zapatistas.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, invalido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada la puedan ocu-

rrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.
Provincias y Portugal... 20 »
América y Oceanía... 30 »
Unión Postal..... 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

CULTOS PARA EL DIA 27

Se gana al Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Olivar (Gatizares, 4), a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón, procesión y procesion de reserva.

La misa y oficio son de San Juan, apóstol y evangelista, rito doble de segunda clase con octava, color blanco.

Vísita de la Corte la María—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Gualfiero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzaz en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Padles.
Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Asís.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 27

REAL.—4.30 (función 22 de abono, novena del Inmaculado Corazón). Carmen.

PRINCESA.—5. La guerra y La corteja d'Arenita.

10 (función especial a precios especiales). La corteja d'Arenita y La guerra.

ESPAÑOL.—5. Aben Humeya

10 (función popular). Los semidioses y Los chorros del oro.

COMEDIA.—5. El tres rápido

10 (función popular). El orgullo de Alhambra.

ZARZUELA.—4. La viejecita y El Príncipe boboso.—3. Salambó.

10,15 (función popular a precios populares). Merxá y Los cadetes de la Roma.

APOLO.—4 (doble). ¡Te la debo, Santa Rita! Amalia Molina ó El cavaliere di Narunkeslunskberg.—6 (doble). Los sobrinos del capitán Graú (cuatro actos).

10,15 (doble). La primera «¡» quista, despedida de Amalia Molina ó El cavaliere di Narunkeslunskberg.

LARA.—4,30. Badas da plaza (dos actos) y En familia (dos actos).

10,30 (doble). Mi tia Ramona (tres actos).

PRICE.—4,45. El espía (aventuras de Nick Carter) (grandioso éxito).

10. El espía (aventuras de Nick Carter) (grandioso éxito).

ESLAVA.—4. El señor duque y Olimpia D'Avigny.—6. La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos y Olimpia D'Avigny.

10,30. La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos y Olimpia D'Avigny.

COMICO.—4 (doble). La suerte perra (dos actos).—6 (doble). Mi amiga (tres actos) y cuadro primero de Las estrellas.

10 (sencillo). Los holgazanes.—11 (doble). La sobrieta del cura (dos actos).

CERVANTES.—4,30 (función entera). La leyenda del maestro (dos actos) y Fúcar XXI (dos actos).

10,30 (doble). Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1. Matinée con regalos.

3,15 y 8,45. Películas.

4. Se ceden habitaciones.—5. La escuela de las coquetas (especial).—6,30. Malvaloca (especial).

9,30. La cueva.—10,30. Las de Cain (especial).

NOVEDADES.—4. Noche de verbena.—5. ¡Arriba la legua!—6,15. Amor y gloria.—7,15. El querer de una gitana.

9,15. A orillas del Ebro.—10,30 (doble). El último juguete y El cofrade Matías.

MARTIN.—4. Las cosas de Navarrete.—5. El soldado de cuota.—6,15. La cocina.—7,15. El soldado de cuota.

9,30. Las cosas de Navarrete.—10,30. La cocina.—11,45. El soldado de cuota.

LUX EDEN.—4. El Nacimiento del Niño Jesús y Adoración de los Reyes Magos. Los coloridos y Francfort.

9,30. Xaragüeta y Los demonios en el cuerpo.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—A las 4 (sencillo). Dionisia (exclusiva) y otra.—A las 5 (sencillo). El hombre del sótano (exclusiva).—A las 6,15 (especial). Magníficos estruendos: El derecho de matar (exclusiva). Las hijas del general (exclusiva). El divieso (último día) (exclusiva) y otras.

Noche.—A las 9,15 (sencillo), el programa de la segunda y tercera sección.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El lunes: El juramento del perjurado (exclusiva).

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 15 y 18, y General Castañes, 6).—Cinema de moda.—De 3,30 a 5, de 5 a 8,30 y de 8,30 a 8,30, grandes sesiones.—Todos los días estrenos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La maldición de Siva. SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde.—Grandioso programa y estreno de Los peligros de la vida.—Los mismos precios de días laborables.—Lunes, onzena y quinceañeros de Las aventuras de Cotuitin.

EL NIAGARA.—Cine-Cine.—El día 27, a las 4 de la tarde, función entera, 4.900 metros de película.—Los ciclistas Fred and Mery, La Cindrella y Colbert con sus bailes de salón.—Butaca, 1 peseta.—Palcos, 5.—A las 9,30 de la noche, 3.000 metros de películas y las mismas atracciones.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sueño

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Proprietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.--Madrid.

BOTELLA, 0,75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koleski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

recetan, por su buen resultado para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMÁTICOS Y NERVIOSOS, los Sellos de KAFFINA PRÍEFO. Venta, principales farmacias. Gayoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5. Caja, 1,25. Tamaño mayor, 3 pesetas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

EL REUMA CURADO

gracias al invento del doctor alemán J. Weiss, sin baños, yoduros, salesolado de soda, etc. El que padezca REUMA, GOTA, CIÁTICA ó COLICOS NEFRITICOS, tome inmediatamente

ANTIURICO WEISS

y curará radicalmente.--Caja de 24 sellos, 5 pesetas.--Gayoso, Arenal, 2 y farmacias.

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)



Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron ineficaces con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C.

ALCALÁ, 9. MADRID

L. ANDUIZA (S. en C.)

Alcalá, 4.-JOYERIA Y PLATERIA.-Teléfono 2.503 Gran surtido en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la casa, á precios muy ventajosos.

MARCA VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTES.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.--Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CAMAS DORADAS

1.º Casa PIVILLOS Espoz y Mian, 6. Francaise Parisienne très instruite donne leçon française méthode spéciale et rapide, sténographie, dactylographie, aquarelle, Prix modérés. Escrire: Cédula personal, 20.431, Lista de Correos.

EL EXCMO. SEÑOR DON NICASIO DE MONTES Y SIERRA GENERAL DE DIVISION

SENADOR VITALICIO, EX DIPUTADO Á CORTES, EX SUBSECRETARIO DEL MINISTERIO DE LA GUERRA, EX GOBERNADOR CIVIL DE VARIAS PROVINCIAS, GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO, DE ISABEL LA CATÓLICA, MÉRITO MILITAR, BLANCA Y CONCEPCIÓN DE VILLAYUDIOSA DE PORTUGAL, COMENDADOR DE CARLOS III, OBTENES ROTAS DE PRIMERA Y SEGUNDA CLASE DEL MÉRITO MILITAR, GRAN OFICIAL DE SAN BENITO DE AVÍS, MEDALLAS DE LA CAMPAÑA DE CUBA Y DOS DE ALFONSO XII, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 17 DE DICIEMBRE DE 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hija política, nietos, hermano, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en las iglesias de San Fermín de los Navarros y Santa Bárbara, de esta corte, y en las de Brihuega (Guadalajara), y el 28 en San Luis (calle de la Montera), exposición y bendición en el convento de Santa Isabel, de esta corte, y las misas de Alhama (Granada), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma; así como las misas Gregorianas que darán comienzo el 2 de enero, á las once de la mañana, en la iglesia de San Fermín de los Navarros, de esta corte.

Los Excmos. Sres. Cardenal-Arzbispa de Valladolid, Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Granada, Obispos de Sión, Madrid, Salamanca, Almería, Osma y Astorga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

(Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.



HERNIADOS

Atiende infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta la sancionada por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quita el sufrimiento de tal dolencia. Despacho: Carmen, 33, 1.º Barcelona. Pídase gratis folleto instructivo.

Academia Gámir

Carreras militares. Dirección espiritual, R.R. PP. Jesuitas. Profesores: Francés, Comandante D. Mauricio Pérez; Arimética, Comandantes Gamir y Gasulla; Algebra, Idem, Lioret y Salgado; Geometría, Idem, García Selva y Repasas, ex profesores de las Academias militares, con siete años de profesorado. Resultado en la última convocatoria: presentados, 64; ingresados en las distintas Academias, 33. PLAZA DEL CONDE, NUMERO 6.-TOLEDO

INTERESA LEER

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE DANIEL LOPEZ DE GARAYO.-VITORIA Montada con todos los adelantos modernos, precios económicos. Exportación á todas las provincias. Estados y presupuestos para toda clase de instalaciones. Se desean representantes que conozcan el mueble. Esta casa admite profesiones para montar una Sucursal en las plazas de San Sebastián, Bilbao ó Pamplona.

REEMPLAZO DE 1914

Sustitución del servicio en Africa antes del sorteo, á todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de incorporar á filas el día 10 de enero, en todas las Casas de Reclutamiento de España.--Precios económicos y más detalles dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones, D. Manuel Castanera, Oficinas Ventura de la Vega, úm. 4.-Madrid.

EL SEÑOR D. Demetrio Astudillo de Guzmán

AGENTE HONORARIO DE CAMBIO Y BOLSA Ha fallecido el 26 de diciembre de 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposa, doña Concepción Sáinz; sus hijos, D. Manuel y doña Matilde; hijos políticos, doña Angela Sáinz y D. Angel Ullastres; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el domingo 27 del corriente, á las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá Galiana, núm. 8, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

EL duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. (11) CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.-Preciados, núm. 20.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO 3 pts. Pídase en farmas.

Planetas autotomias, 40 reales al mes, 10 pesetas. Pedir tarjeta de abono. Farmacéuticos, núm. 55, Francos.

IMPOTENCIA

epidemiología, píldoras analógicas (genitales, reinales, adénobisnoides) de acción muy bien, y pastillas de SEMLOS-PARIS del Dr. Hertz, 7 pts. caja farm. Puerta del Sol, 17, «Trasera»-«Infantas», gran núm. 20, «Infantas». Para informes, contra la primera carta, dirigirse: Autismo Consultorio del Dr. Paris, Ciudad de San Mateo, 3, Madrid. Beneficiarios: Incontinencia, supresión de la vida sexual, etc. según la guía. Gran sencillez. Invariante procedencia.

CARAMELOS originales LA BOMBONERA.

Patente 17.542. Los más sanos é higiénicos que se conocen. SEVILLA, 2. Madrid.

ALQUILU COCHERA

Española, preferible barrio Salamanca. Escudo: Peligros, 3, entresuelo. Sr. Campos.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Indaga.

Estufas perfectas

por petróleo, nuevos modelos. Calentados y calentadores de todas clases. Utensilios de cocina, asadores, calderas.

Únicamente, Casa Marin, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Nerí).

Barato por traslado al extranjero. Razón: en el mismo. Príncipe, 15. PELETERIA

Secretaría Steno-dactylo. Francés 150 mots par minute, desira encontrar empleo dans banque, maison particulière ou maison de commerce. Escrire: Cédula personal, 20.431, Lista de Correos.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

EL SEÑOR D. CONSTANTINO VICENTE Y ALFONSO

Falleció cristianamente el día 5 de diciembre de 1914 Á LOS 60 AÑOS DE EDAD EN VILLAJUR (ASTURIAS)

Habiendo recibido el Santo Sacramento de la Penitencia y demás auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, doña María Joaquina, doña Josefina, doña Pilar, D. Benjamín, doña Concepción, D. Gamersindo y D. Jesús; hermanos políticos, doña Soledad Pujol, doña Adelaida González, don José Alvarez y D. Lázaro Fernández; tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (esquina Alcalá-Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. y Rmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Oviedo y Pamplona, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

PERDIDA

de un perro de raza de Terranova, atado por el morro, se gratificará espléndidamente á quien lo entregue en el Paseo de la Florida, 20, tienda de vinos.

CARTERAS

Tarjeteros, pitilleras, puros y otros artículos de piel para regalar á los Manolos; gran variedad, precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, número 3, Madrid.

APESAR de las actuales circunstancias,

ofrecemos gran variedad y cantidad de Bebés «Carita de Cielo»; estos Bebés se venden desnudos y vestidos; estos últimos, con irreprochable buen gusto; los precios, razonables. Muñecas y muñecos baratos, espléndida colección.--Cositas para regalos de NO mucho precio. Casa THOMAS. Sevilla, 3, MADRID.

EL DETECTIVE

internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. S.A.E. números 2 al 8, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

PARAGUAS

Tiene ya sus grandes surtidos, á precios sin competencia, la Fábrica M. Vélez, Puerta del Sol, 15 (al lado calle Alcalá).

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

SEÑORITAS

Academia teórico-práctica para la conducción de automóviles. Garage del Hipódromo. Fernández de los, 67.

EL SEÑOR Don Gabriel Ovejas Bretón

REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD DE BUESCA Ha fallecido el 25 de diciembre de 1914 Á LAS NUEVE DE LA NOCHE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Robustiana; sus primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 27 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Felipe Nerí, número 1, á la estación del Norte, para ser trasladado al panteón de familia en Vitoria. El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.-Precio 200.